Çocuk ve Sanat Buluşması

Bi​lim ve Sa​nat Vak​fı, 7 Mart 2009 Cu​mar​te​si gü​nü “Ço​cuk ve Sa​nat Bu​luş​ma​sı” baş​lı​ğı al​tın​da ki​mi et​kin​lik​le​re ev sa​hip​li​ği yap​tı. Bu çer​çe​ve​de, 4-11 yaş gru​bun​dan ço​cuk​la​rın re​sim​le​rin​den olu​şan “Bü​yük Çi​zer​ler Ser​gi​si” ay​nı gün mu​ha​tap​la​rıy​la bu​luş​tu. Va​kıf bi​na​sı​nın kat​la​rı​na ser​piş​ti​ri​len ser​gi, ba​har bo​yun​ca gö​rü​cü​le​ri​ni bek​le​ye​cek.

Et​kin​li​ğin omur​ga​sı​nı oluş​tu​ran “Ço​cuk Di​lin​de Sa​nat” baş​lık​lı pa​nel, vak​fın Ve​fa’da​ki mer​ke​zin​de ger​çek​leş​ti​ril​di. Prog​ram, ih​mal edil​miş bir ko​nu​yu gün​de​me ta​şı​mak, ço​cuk ger​çek​li​ğin​de sa​nat ürün​le​ri​nin na​sıl al​gı​lan​dı​ğı​nı tar​tış​mak ve ço​cuk ya​yın​cı​lı​ğı​nı bu açı​dan sor​gu​la​mak ama​cıy​la ha​zır​lan​dı.

Sa​nat Araş​tır​ma​la​rı Mer​ke​zi’nin dü​zen​le​di​ği pa​nel, Mus​ta​fa Özel’in alı​şıl​ma​dık tarz​da​ki açış ko​nuş​ma​sıy​la baş​la​dı. “Ço​cuk​lu​ğun Eko​no​mi​si, Sos​yo​lo​ji​si, Psi​ko​lo​ji​si, Epis​te​mo​lo​ji​si, Mi​to​lo​ji​si ve Me​ta​fi​zi​ği” baş​lı​ğıy​la su​nu​lan met​nin için​de​ki bu ‘cid​di yüz​lü’ söz​le​rin al​tın​da, din​le​yi​ci​le​ri, dev şa​ir​le​rin ‘ço​cuk-lu​ğu’ an​lat​tık​la​rı us​ta işi şi​ir​le​ri bek​li​yor​du. Bu ko​nuş​ma, “Ço​cuk Di​lin​de Sa​nat” ko​nu​su​na ya​kı​şır bir bi​çim​de, her anın​da bek​len​me​dik un​sur​lar ba​rın​dı​ran bir top​lan​tı ola​ca​ğı​nın işa​re​ti​ni en ba​şın​dan ver​di.

Mor Ağaç Yap​rak​la​rı​nı 
Tak​dir Et​me​yi Öğ​ren​di​ği​miz​de Çok Şey De​ği​şe​cek!

Ali Pul​cu’nun yö​net​ti​ği pa​nel​de il​kin Fa​tih Er​do​ğan, ya​zar ve ya​yın​cı kim​li​ğiy​le, ül​ke​miz​de bi​rey​le​rin ço​cuk​luk dö​nem​le​rin​den iti​ba​ren ki​tap​la olan iliş​ki​siz​li​ği​ni et​ki​li bir bi​çim​de vur​gu​la​dı. “Bu​gün​kü Ço​cuk​lar ve Ede​bi​yat” baş​lı​ğı​nı ta​şı​yan su​nu​mun​da ço​cuk​la​ra yö​ne​lik ede​bi​ya​tın dü​nü ve bu​gü​nü​nü de​ğer​len​dir​di. Ya​zar​la ço​cuk ta​bi​atı​nın bir​bi​ri​ne ben​ze​di​ği​ni di​le ge​ti​ren Er​do​ğan, mev​cut so​run​la​rın dü​zel​me​si için ya​zar​la​ra ve ço​cuk​la​ra yö​ne​lik, yük​sek doz​da bek​len​ti​ler oluş​tu​rul​ma​ma​sı ge​rek​ti​ği​ni söy​le​di. Ya​zar, git​tik​çe in​ce​len so​ru​la​rıy​la din​le​yen​le​ri de me​se​le​nin üze​rin​de dü​şün​me​ye sev​ket​ti. “Sırf ca​nı öy​le is​te​di​ği için ağa​cın yap​rak​la​rı​nı mor ren​ge bo​ya​yan ço​cu​ğu tak​dir et​ti​ği​miz za​man her​kes da​ha çok ki​tap oku​ya​cak.” cüm​le​siy​le söz​le​ri​ne bir nok​ta​lı vir​gül ko​yan ya​zar, ko​nuş​ma​sı​nı, “Bir Kü​çü​k Oğ​lan​cık” baş​lık​lı fev​ka​la​de bir me​tin​le nok​ta​la​dı.

On yıl​dır Ih​la​mur Kas​rı’nda ço​cuk​la​ra re​sim eği​ti​mi ve​ren res​sam Emel Keh​ri, “Çiz​gi​le​rin Ço​cuk​lar Üze​rin​de​ki Bü​yü​lü Et​ki​si” baş​lık​lı su​nu​mun​da çiz​gi​le​rin ço​cuk dün​ya​sın​da​ki yan​sı​ma​la​rı​nı sa​nat​çı pen​ce​re​sin​den yo​rum​la​dı. Ih​la​mur Kas​rı’nda​ki re​sim atöl​ye​sin​de ya​pı​lan ça​lış​ma​lar​dan ör​nek​ler​le renk​len​dir​di​ği ko​nuş​ma​sın​da, ken​di​si​nin eği​tim ver​di​ği ço​cuk​lar​dan edin​di​ği iz​le​nim​le​ri ak​tar​dı. Ço​cuk​la​rın ken​di ürün​le​ri​ni or​ta​ya koy​ma​la​rı ve bu sü​reç​te ken​di​le​ri​ni de​ğer​len​dir​me​le​ri, gü​nün en ku​lak ke​si​le​rek din​le​di​ği​miz bö​lü​müy​dü.

Çi​zer Os​man Tur​han ise, “Ço​cuk Res​sam​lar ve Ço​cuk​la​rın Gör​sel Al​gı​la​rı” baş​lı​ğı al​tın​da, ki​tap​lar ko​nu​sun​da -en az be​sin mad​de​le​ri ka​dar- se​çi​ci olun​ma​sı ge​rek​ti​ği​ni be​lirt​ti. Turhan’a göre ka​rar me​ka​niz​ma​sı​nın ba​şın​da du​ran an​ne ba​ba​la​rın bir ki​ta​ba gör​sel açı​dan da emek ve​ril​di​ği​ne dik​kat et​me​le​ri​ gerekir. Bir çi​ze​rin ağ​zın​dan -üs​te​lik Mev​la​na İd​ris’in Kar​dan Tav​şan ki​ta​bı​na yap​tı​ğı il​lüs​tras​yon​lar va​sı​ta​sıy​la- ço​cuk​la​rın dün​ya​sı​na na​sıl gir​di​ği​ni duy​ma​yı umu​yor​duk; ama ne ya​zık ki bu​nu Tur​han’dan din​le​ye​me​dik. Bu de​ği​şik​li​ğin ge​rek​çe​si, ço​cuk​la​rın re​sim​le​riy​le dün​ya​la​rı​nın tüm zen​gin​li​ği​ni or​ta​ya koy​duk​la​rı bir or​tam​da, bir sa​nat​çı​nın bi​le ken​di​si​ni an​lat​mak​tan ka​çın​ma​sıy​dı.

Ko​nu​ya iliş​kin aka​de​mik ba​kış ise Dr. Nil​gün Ca​nel ta​ra​fın​dan ak​ta​rıl​dı. Reh​ber​lik ve Psi​ko​lo​jik Da​nış​man​lık Bö​lü​mü’nde öğ​re​tim üye​li​ği ya​pan Ca​nel, “Sa​na​tın Ço​cuk Ger​çek​li​ğin​de​ki Yan​sı​ma​la​rı” baş​lık​lı su​nu​mun​da, ön​ce ço​cuk​la​rın sa​nat al​gı​sı​nın na​sıl oluş​tu​ğu​na de​ğin​di. Bu kı​sım​da, ço​cuk​la​rın ni​çin re​sim çiz​dik​le​ri, han​gi dö​nem​den iti​ba​ren ha​yal gü​cün​den söz edi​le​bi​le​ce​ği gi​bi me​rak edi​len so​ru​la​rı ir​de​le​di. Ço​cuk için re​sim, oyun de​mek​ti; oyun​sa ço​cu​ğun bü​tün dün​ya​sıy​dı. O hal​de re​sim, ço​cu​ğun duy​gu​sal ve dü​şün​sel dün​ya​sı​nı yan​sıt​tı​ğı bir oyun​du. Ko​nuş​ma​sı​nın ikin​ci kıs​mın​da ço​cuk​lar​da​ki ya​ra​tı​cı​lı​ğın han​gi ev​re​ler​den geç​ti​ği​ni an​la​tan Ca​nel’in su​nu​mu, il​giy​le ta​kip edil​di.

Prog​ra​mın en il​gi çe​ki​ci sür​priz​le​rin​den bi​ri, ana​oku​lun​da​ki ço​cuk​lar​la ken​di çiz​dik​le​ri re​sim​ler üze​ri​ne ya​pı​lan söy​le​şi​le​rin yer al​dı​ğı kı​sa film gös​te​ri​siy​di. Ço​cuk​la​rın bü​tün saf​lı​ğıy​la or​ta​ya koy​duk​la​rı çiz​gi​le​ri ve cüm​le​le​ri çok da faz​la sö​ze ma​hal bı​rak​mı​yor​du as​lın​da: Bü​yük​le​rin ken​di​le​ri hak​kın​da​ki teo​ri ve yo​rum​la​rı​nın -en kes​tir​me​den- ete ke​mi​ğe bü​rün​müş ha​li...

Gü​lüm​se​me​ye bir Adım

“Ço​cuk ve Sa​nat Bu​luş​ma​sı”na el​bet​te ço​cuk​lar da dâ​hil​di; on​lar gün bo​yun​ca re​sim ve ma​sal​lar​la ha​şır ne​şir ol​du​lar. Er​dem Ya​yın​la​rı’ndan Öz​lem Mum​cu​oğ​lu’yla, ma​sal san​dı​ğın​dan çı​kan ob​je​ler​den yo​la çı​ka​rak ma​sal​la​rın dün​ya​sın​da ge​zin​di​ler; Res​sam Re​za Hem​ma​ti​rad’la bo​ya​la​ra el​le​ri​ni dal​dı​rıp gö​nül​le​rin​ce eğ​len​di​ler. Me​se​le​nin asıl öz​ne​le​ri​ne, ço​cuk​la​ra da yer aç​mak, bü​yük​le​rin ayak uy​dur​mak​ta zor​lan​ma​sı​na se​bep ol​sa da, şu​nu öğ​ren​dik ki ço​cuk​lar ufak ak​sak​lık​la​rı hoş gö​rü​yor, emek​le​ri as​la gör​mez​den gel​mi​yor​lar​dı.

Ço​cuk​lar​dan ve sa​nat​tan dem vu​ran bir ‘bu​luş​ma’da Ali Pul​cu’nun renk​li yo​rum​la​rıy​la gü​ler​yüz​lü​lü​ğün tes​cil​len​di​ği pa​nel, ka​tı​lım​cı​la​rın​da ka​lı​cı bir iz bı​ra​ka​ca​ğa ben​zi​yor. Bi​lim ve Sa​nat Vak​fı, ta​ri​hin​de ilk​le​ri ya​şar​ken, ço​cuk​la​rın mut​lu ay​rıl​dı​ğı bir gün​de bi​zim pa​yı​mı​za da bir ka​zanç düş​müş​tü: gü​lüm​se​me​yi ha​tır​la​mak…

İlk adım​la​rı atı​lan bu ve​rim​li top​lan​tı​la​rın de​va​mı​nın gel​me​si ve si​ya​set/eko​no​mi gün​de​miy​le meş​gul olur​ken da​ra​lan zih​ni​miz​de ço​cuk​la​rın ve sa​na​tın da​ha çok yer edi​ne​bil​me​si umu​duy​la…

BİR KÜ​ÇÜK OĞ​LAN​CIK 

Bir kü​çük oğ​lan​cık bir gün oku​la baş​la​dı.

Pek mi pek akıl​lıy​dı.

Oku​lu da pek mi pek bü​yük​tü. 

Ama akıl​lı ço​cuk sı​nı​fı​na dı​şa​rı​dan kes​tir​me bir yol bul​du. 

Bu​na çok se​vin​di. 

Ar​tık okul ona ko​ca​man gö​rün​mü​yor​du.

Bir za​man son​ra bir sa​bah 

De​di ki öğ​ret​men 

“Bu​gün re​sim ya​pa​ca​ğız”

“Ne gü​zel” di​ye dü​şün​dü ço​cuk.

Re​sim yap​ma​yı çok se​ver​di.

Her şe​yin res​mi​ni ya​par​dı: 

As​lan​lar, kap​lan​lar, ta​vuk​lar, inek​ler, tren​ler, ge​mi​ler.

Mum bo​ya​la​rı​nı çı​kar​dı ve çiz​me​ye baş​la​dı.

Ama öğ​ret​men “Du​run” de​di, “He​nüz baş​la​ma​yın!” 

Ve her​kes ha​zır gö​rü​ne​ne dek bek​le​di.

“Şim​di” de​di öğ​ret​men,

“Çi​çek çiz​me​si​ni öğ​re​ne​ce​ğiz”

“Ne gü​zel” di​ye dü​şün​dü ço​cuk.

Çi​çek çiz​me​yi çok se​ver​di. 

Ve en gü​zel​le​ri​ni yap​ma​ya baş​la​dı: 

Pem​be, ma​vi, ka​vu​ni​çi mum bo​ya​la​rıy​la.

Ama öğ​ret​men “Du​run” de​di.

“Si​ze na​sıl çi​zi​le​ce​ği​ni gös​te​re​ce​ğim.”

Ye​şil sap​lı kır​mı​zı bir çi​çek çiz​di. 

“İş​te” de​di öğ​ret​men. “Şim​di baş​la​ya​bi​lir​si​niz.” 

Kü​çük ço​cuk bir öğ​ret​me​nin çi​çe​ği​ne bak​tı, 

Son​ra ken​di çi​çe​ği​ne. 

Ken​di çi​çe​ği​ni da​ha çok sev​di,

Ama bu​nu söy​le​ye​me​di. 

Def​te​rin​de say​fa​yı çe​vi​rip

Öğ​ret​me​nin​ki gi​bi çiz​di 

Kır​mı​zı bir çi​çek sa​pı ye​şil...

Bir baş​ka gün,

De​di ki öğ​ret​men:

“Bu​gün ça​mur​dan bir şey​ler ya​pa​ca​ğız” 

“Ne gü​zel” di​ye dü​şün​dü ço​cuk.

Ça​mur​la oy​na​ma​yı çok se​ver​di 

Her şe​yi ya​pa​bi​lir​di ça​mur​la:

Yı​lan​lar, kar​dan adam​lar, fil​ler, 

Fa​re​ler, ara​ba​lar, kam​yon​lar. 

Baş​la​dı ça​mu​ru yo​ğur​ma​ya.

Ama öğ​ret​men “Du​run” de​di, “He​nüz baş​la​ma​yın!”

Ve her​kes ha​zır gö​rü​ne​ne ka​dar bek​le​di. 

“Şim​di” de​di öğ​ret​men, “Bir ça​nak yap​ma​yı öğ​re​ne​ce​ğiz.” 

“Ne gü​zel” di​ye dü​şün​dü ço​cuk. 

Ça​nak yap​ma​yı çok se​ver​di. 

Ve baş​la​dı yap​ma​ya 

Boy boy, şe​kil şe​kil ça​nak​la​rı. 

Ama öğ​ret​men “Du​run” de​di. 

“Si​ze na​sıl ya​pı​la​ca​ğı​nı gös​te​re​ce​ğim.” 

Ve de gös​ter​di her​ke​se bir bü​yük ça​na​ğın na​sıl ya​pı​la​ca​ğı​nı. 

“İş​te” de​di öğ​ret​men. “Şim​di baş​la​ya​bi​lir​si​niz.” 

Kü​çük ço​cuk bir öğ​ret​me​nin ça​na​ğı​na bak​tı 

Bir de ken​di ça​na​ğı​na.

Ken​di ça​na​ğı​nı da​ha çok sev​di 

Ama bu​nu söy​le​ye​me​di. 

Ça​mur to​pa​ğı​nı yu​var​la​yıp ye​ni​den 

Yap​tı öğ​ret​me​nin​ki gi​bi de​rin bir ça​nak.

Ve çok geç​me​den 

Kü​çük ço​cuk öğ​ren​di bek​le​me​yi, iz​le​me​yi,

Ve her şe​yi öğ​ret​men gi​bi yap​ma​yı. 

Ve çok geç​me​den 

Baş​la​dı ken​di​li​ğin​den hiç​bir şey yap​ma​ma​ya.

Ama bir​den​bi​re 

Ta​şı​nı​ver​di​ler baş​ka bir eve, 

Baş​ka bir şe​hir​de 

Ve ço​cuk git​ti baş​ka bir oku​la. 

Bu okul da​ha da bü​yük​tü öbü​rün​den.

Kes​tir​me yo​lu da yok​tu dı​şa​rı​dan 

Bü​yük ba​sa​mak​la​rı çık​mak

Ve uzun ko​ri​dor​lar​dan geç​mek ge​re​ki​yor​du sı​nı​fa ka​dar.

Ve da​ha ilk gün 

De​di ki öğ​ret​men:

“Şim​di re​sim ya​pa​ca​ğız.” 

“Ne gü​zel” di​ye için​den ge​çir​di ço​cuk.

Ve baş​la​dı bek​le​me​ye 

Öğ​ret​me​nin, ne ya​pa​ca​ğı​nı söy​le​me​si​ni bek​le​me​ye. 

Ama öğ​ret​men hiç​bir şey söy​le​me​di

Baş​la​dı sı​nıf​ta do​laş​ma​ya.

Kü​çük ço​cu​ğa ge​lin​ce du​rup sor​du: 

“Re​sim yap​mak is​te​mi​yor mu​sun?” 

“İs​ti​yo​rum” de​di ço​cuk.

“Ama ne res​mi ya​pa​ca​ğız?”

“Ne res​mi is​ter​sen” de​di öğ​ret​men

“Na​sıl çiz​me​li​yim?” di​ye sor​du ço​cuk 

“Na​sıl is​ter​sen” de​di öğ​ret​men

“İs​te​di​ğim renk mi?” di​ye sor​du ço​cuk.

“İs​te​di​ğin renk” de​di öğ​ret​men,

“Eğer her​kes ay​nı res​mi ya​par​sa ve ay​nı renk​le​ri kul​la​nır​sa 

Ki​min ne​yi yap​tı​ğı​nı 
ve ne​yin ne ol​du​ğu​nu na​sıl an​la​rım ben?” 

“Bil​mem”, de​di ço​cuk. 

Ve baş​la​dı çiz​me​ye:

Kır​mı​zı bir çi​çek, sa​pı ye​şil…

He​len Buck​ley*
* İr​lan​da’da Dub​lin Üni​ver​si​te​si’nde öğ​re​tim üye​si. Hem ço​cuk ede​bi​ya​tı üze​ri​ne, hem ye​tiş​kin​le​re ses​le​nen ço​cuk pe​da​go​ji​si üze​ri​ne pek çok ça​lış​ma​nın sa​hi​bi.

