EBUBEKİR EFENDİ’NİN BİR MEKTUBU VE ÖMER LÜTFİ’NİN ÜMİTBURNU SEYAHATNAMESİ 
Ebubekir Efendi’nin Mektubu 

Afrika’da vaki İngiltere memalikinden Ümitburnu Müslüman ahalisi arasında bazı dinî meselelerden dolayı bir müddetten beri tekevvün eden ihtilâf ve fesât gittikçe şiddet kesbetmekle bura halkı şu meselenin halli hususunda dünya Müslümanlarının halifesi olan Hazret-i Padişaha müracaata karar vererek Londra sefareti vasıtasıyla keyfiyeti Devlet-i Aliyye’ye arz ve ilâm ve adı geçen husûmetin ortaya çıkış sebeplerine himmet buyurulmasını istirham eylemiştir. İşbu ihtilâfın meydana getirdiği münâzaat tabii olarak mahalli hükümetçe dahi rahatsızlığı mucib olduğundan bir an evvel bunun ıslah olunmasının arzu olunduğu cihetle mezkûr iltimas İngiltere devleti tarafından da desteklenmiştir. İslamın sahih itikatlarının o havalide neşr ve telkiniyle meydana gelen tefrikanın ortadan kaldırılmasına ihtimâm eylemek üzere ulemâdan Ebubekir Efendi Devlet-i Aliyye tarafından seçilerek maiyetine küllî miktarda dinî kitaplar verilerek bundan beş-altı ay evvel İngiltere üzerinden Ümitburnu’na gönderilmişti. 

Geçen Şaban-ı şerifin beşinde bu defa Ebubekir Efendi tarafından bendelerine gönderilen bir kıta mektup mealine nazaran adı geçen kişi işleri dolayısıyla bir müddet Londra’da kaldıktan sonra Bahr-ı Muhît-ı Garbî (Atlas Okyanusu) yoluyla maksûduna ulaşmak üzere yola koyularak Receb ayının 27’sında oraya ulaşmıştır. Bu mektup Ümitburnu’nda bulunan ehl-i İslâmın ahval ve keyfiyetine, vesair hususlara dair bazı faydalı malûmatı şâmil olduğundan hülâsasının aşağıda derc ve tahririne karar verildi. [Mecmua-i Fünun, C.1 Nr. 9, Ramazan 1279 (1863).]
“Cemaziyelahir’in 11. günü İngiltere sahillerinden bir vapur sefinesine binerek Ümitburnu’na doğru yola çıktık. Yolculuğumuz esnasında müsâit havalara tesadüf olunarak müteaddit yelken dahi açılmış olmakla Receb-i şerifin 26’sında, yani 44 gün zarfında gideceğimiz yere muvasalat kılınmıştır. Avrupa ile Ümitburnu arasında gidip gelen vapur sefineleri, yolculuk sırasında kömür alacak mahallerin az bulunmasından nâşi hamil oldukları kömürün yakılmasında ziyâdesiyle tasarrufa riayet edip müsâit havalardan mümkün mertebe istifâde eylemeğe çalıştıklarından bu mesâfeyi ekseriya üç-dört ay zarfında katedebildikleri istihbar olunmuştur. 

Dünkü gün vali ile mülâkat ederek Londra sefâreti vasıtasıyla İngiltere Umûr-ı Hariciye Vekâleti’nden almış olduğum tavsiyenâmeyi teslim eyledim. O gün beni güzel bir şekilde karşılayarak memûriyetimin vukuundan dolayı sevincini izhâr eyledi. Ve uzun müddetten beri ehl-i İslâm arasında zuhûr eden dinî mübâyenetin, münâzaat ve sürüp giden düşmanlığa sebep olduğunu bunun hükümetçe dahi kötü tesirleri meydana geldiğinden bahisle âcizâne memûriyetimin semeresiyle şu müşkilatın bir an önce halledilmesi arzusunda bulunduğunu beyân eyledi. Bu havalide mukim bulunan Mösyö Robiks adında bir zatı da meydana gelecek umûr ve husûsatımı tesviye ve kolaylaştırmak üzere refâkatime tayin ve memûr eyledi. 

Hükümet merkezi olan Ümitburnu şehrinde sekiz cami-i şerif ve dokuz mescid mevcut olup kasaba ve köylerinde de hayli cevami mesacid bulunduğu ve bunların cümlesinde hutbe okunduğu ve namaz kılındığı vesâir dinî merâsimin ifa kılınmakta olduğu kendim tarafından müşâhede olunmuştur.

Benim tahkikatıma göre Ümitburnu Müslümanları arasında zuhûr eden ihtilâfın menşe ve sebebi şu şekildedir. Buraların İslâm memleketlerine uzaklığı, muhabere ve görüşmenin hemen hemen tamamen yokluğu cihetiyle bu havali ehl-i İslâmı Peygamberimizin getirdiği şeriate aykırı bazı batıl itikatlara kapılıp bu vechile cümlesi tek mezhep oldukları halde takriben bundan elli sene önce halktan bazı kimseler hac farizasını eda etmek niyetiyle Hicaz’a gitmişlerdir. Bunlar Harameyn-i Muhteremeyn’de bazı dinî emirlerin son bir tarz üzere ifa olunduğunu müşâhede ve rüyet etmeleriyle avdetlerinde durumu ahaliye beyân ve ilân etmişler. Yine bunlar kendi bağlıları olan taraf ile birleşerek imam ve hatipleri eski usûllerini terk ederek sıhhat üzere dinî hükümleri yerine getirmeye icbâr ve illâ azlolunarak yerlerine başkalarını tayin eylemek iddiasına kalkmışlar. Halbuki zikrolunan imam ve hatipler işte bu vazifelere eskiden veraset yoluyla mutasarrıf oldukları cihetle işbu teklif baba ve ecdâdından görmüş oldukları batıl usûle aykırı olduğu gibi zati menfaatlerinin dahi hilafında bir şey olduğundan hiçbir zaman muvafakat göstermeyip bu şekilde iki taraf arasında şiddetli düşmanlık ve anlaşmazlık almış yürümüş ve mahallî hükümet her ne kadar iki tarafın arasını bulmaya gayret ve ihtimam eylemişse de bir faide vermemiştir. 

İslâm dininin sahih itikatlarının talim ve telkiniyle önce kendimi ıslah ederek şimdiden başlamaklığım hakkında bazı taraftan acele etmekliğim istenmiş ise de fesât maddesi çok büyük cesamet kazanmış olduğundan teenni ve mülâyemetle hareket olunması münâsip hal ve maslahattır zannederim. 

Burada bulunan Müslümanların cümlesi ehl-i sünnet olduğundan ve ihtilâfları da pek esaslı şeyler olmayıp mücerred ruhânî riyâset sevgisi ve cahilâne gayretten nâşi bulunduğundan Allah’ın yardımıyla kısa zamanda şu niza ve kavganın yerini huzûra bırakması arzu edilmektedir. O halde yalnız İslâm milletine değil belki de insaniyete bir hizmet etmiş olacağımdan herhalde hüsn-i muvaffâkiyetim ilâhî bir mesûliyeti gerektirir. Duacılarının kim olduğum ve nereden ne maksatla geldiğim gazeteler vasıtasıyla cümleye ilân olunmuş ise de şimdilik itimat olunmayarak bazısı paşadır ve bazısı Mekke şerifidir veyahut bunlara yakın bir şeydir diye türlü türlü fikirlere kapılmışlardır. 

Ta Osmanlı’nın hükümet merkezinden kendilerini ıslah için gönderilen bendelerini görmek için gece-gündüz güzergâhımı bekleyenlerin izdihamından nâşi sokaklardan geçilmenin güçleştiğinden ekseriya dışarıya çıkamayıp bulunduğum mahalde mahpus gibi oturmaktayım. Refakatime tayin olunan Mösyö Robiks benim isteklerimin yerine getirilmesinde ziyâdesiyle gayret ve ikdam edip zaten kendisi güleryüzlü bir adam olduğundan ondan gayretle hoşnudum.

Bu tarafların havası gayet sıcak olup bugün Kânûn-ı sânî’nin (Ocak)13’ü olduğu halde havanın harareti adeta İstanbul’un Temmuz’u derecesindedir. Ve her türlü meyve vaktidir. Şehir deniz sahilinde bulunmaktadır. Binaları kârgîr ve gayet metin olup sokakları geniş ve gaz ile ışıklandırılmaktadır. Şehirde bulunan Müslüman ahalinin ekserisi arabacı, balıkçı ve rençber olup içlerinde zengin ve muteber adam pek azdır. Köy ve kasabalarında bulunanlar dahi bunlara kıyas edilebilir. Ve burada yaşayan ahalinin renkleri beyaza meyyâl esmerdir. Ehlileştirilmiş hayvanlardan at, sığır ve vahşi hayvanlardan fil, zürafa vesair mevcut olup şehrin etrafında dahi pek çok bağ, bahçe ve orman vardır. 

Malûm olduğu üzere Ümitburnu, Afrika kıtasının nihayetinde 34 arz (enlem) güneyinde bulunup o havalide bulunan İngiltere memleketlerinin merkezidir. Portekizliler Hindistan’a deniz üzerinden bir yol bulmak niyetiyle Afrika’nın batı sahilleri boyuna giderek 1486 mîlâdi senesinde burasını keşfeylemişlerdir. Bu hususa memur gemilerin başkaptanı bulunan Bartelmi Diyaz oralarda tesadüf ettikleri bazı şiddetli deniz hadiseleri münasebetiyle Ümitburnu’nu evvel emirde “Fırtına Burnu” diye tesmiye eylemiş ise de Portekiz Kralı bulunan II. Juan oradan Hindistan’a gidilebileceğini belirterek bu cihetle burasına Ümitburnu ismini vermiştir. 1497’de Vasco dö Gama adındaki kaptan bu burundan geçerek birinci defa olmak üzere Avrupa gemileri Hind denizlerine vasıl olmuş ve aynı şekilde Kral Juan’ın işte bu ümidi hasıl olmuştur.

Portekizliler o havalide bulunan mahalleri zaptetmişler ise de ahalisi ile imtizâc edemedikleri için Ümitburnu’nda yerleşemeyip burası ancak Hindistan’a gidip gelen gemilere güzergâh olmuş idi. 1600 senesinde Hollandalılar bazı zahire tedâriki için Ümitburnu’na çıkmağa başlayıp, fakat ahalisinin suikast ihtimalinden çekinerek sahilde bir kule inşa etmişler, orada bulundukları müddetçe bu kulenin içinde kalmışlardır. Ve ayrılırken de burasını tahliye ve terk etmişler idi. 

1647 senesinde bir gemi cerrahı bulunan Juan von Ribg adında bir zat yukarıda belirttiğimiz kalenin lüzûm ve ehemmiyetini anlayarak keyfiyeti bir yazı ile Hollandalılara bağlı Hind Kumpanyası’na arz ve beyan eyledi. Ve işte bu tasavvuratı Hind kumpanyası nezdinde memnuniyetle kabul ettikten sonra icrasına kendisi memur kılındı. 1652 senesinde orada çok sayıda Avrupa muhaciri iskân edildi. İngilizler hayli müddet bunun arkasında olarak nihayet 1795 senesinde tasarrufu ellerine aldılar. 1802’de yapılan bir anlaşma ile yine Hollandalılara terketmişler ise de kendilerince aşikâr olan ehemmiyetine dayanarak 1806 senesinde burasını tekrar zapteylediler. Ve 1814 senesinde Hollandalılarla akdeyledikleri anlaşma Ümitburnu şehrinin İngilizlere intikalini temin eyledi.”
Ümitburnu Seyahatnamesi, Ömer Lütfi, haz. Hüseyin Yorulmaz, İstanbul, Ses Yay., 1994, s. 85-89.
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Ümitburnu
Biz de kırk dört gün asla kara yüzü görmediğimizden sevinç ve ferahımızdan naşi o gece uyku uyuyamadık. Sabah oldukta Ümitburnu’nun dağları müşahede olunmağa başladı. Vapurda bulunan bilcümle yolcular bulundukları perişan halden çıkarak elbiselerini giyinip güverteden etrafı seyretmeye başladılar. 

Aradan dört saat geçtikten sonra Ümitburnu’nun boğazına vasıl olduk. Sol tarafta bir küçük ada olup sağ tarafta da Ümitburnu şehri bulunmakta idi. Bu boğazı geçmek üç saat kadar sürdü. Boğazdan içeriye girip limana ulaştığımızda baş direğe İngiliz bandırası, ikinci direğe de Osmanlı bandırası çekildi. Adetlerinden olduğu üzere üç adet top atıldı. Kaleden de bilmukabele üç adet top atıldı. Toplar atıldıktan sonra vapur demir atıp iskeleden sandallar geldi. Vapur postayı teslim eyledikten sonra cümlemize ruhsat vererek sandallara binip iskeleye çıktık. 

İskeleye çıktığımızda Müslümanlardan Abdullah (önceden hacca gidip cüz’ice Arap lisanını talim eylemiş olduğundan) bizi karşılayıp, biz dahi selam verip beraber gitmeye karar verdik. Abdullah her ne kadar kendi hanesine gitmemizi rica eyledi ise de biz muvafakat etmeyip bizi bir hamama götürmesini rica eyledik. O da önümüze düşerek bizi bir hamama götürdü. Bu hamamın her ne kadar ismi hamam ise de içinde sıcak suya dair bir şey olmayıp, mezar gibi bir mahallin içine biraz sıcak su konulmuş idi. 

Her ne ise cüz’ice kendimizi gasl etmekte iken, adı geçen Müslüman, Müslümanların toplandığı mahalle varıp cümlesine bizim geldiğimizi haber vermiş. Cümlesi handan ve mesrur olarak bizi karşılamaya gelmişler. Biz de söylediğimiz gibi hamamda yıkandıktan sonra dışarı çıktık. Ne görelim! Müslüman ahali kapının önünde saf saf dizilmiş duruyorlar. Bizi gördüklerinde Müslüman ahalinin önde gelenleri faziletli Ebubekir Efendi’nin elini öptüler. Biz bunlarla muhavere ve mükâlemede iken, Devlet-i Aliyye’nin Ümitburnu elçisi Mösyö Robin, faytona binip hamamın önüne gelerek “hoş geldiniz” dedi. Faytona binmemiz için her ne kadar ısrar eylediyse de Ebubekir Efendi “bu kadar ahali-i müslime yürüyüp de ben nasıl fayton ile giderim?” kelamıyla mazeret izhar eyledi. Bunun üzerine Mösyö Robin de faytondan indi, bizimle beraber yürüyerek ve sohbet ederek tahsis kılınan konağa vasıl olduk. 

Geldiğimiz konağın kapıları derhal açıldı ve hadsiz hürmet ve ikram ile içeri girerek Ebubekir Efendi cülus eyledi. 

İçlerinden daha önce hacca giden ve Müslümanların büyüklerinden bulunan İmam Abdülmecid Efendi elini açarak “Sultân-ı selâtin-i zaman ve şehr-yâr-ı İskender-i derbân velîü’n-nimet-i bîminnetimiz padişahımız efendimiz hazretlerinin sâye-i merhamet-vâye-i hilâfet-penâhîlerinde zalâm-ı cehl ü dalâlden halâs u âfitâb-ı ilm-i mübîn ile tenvîr-i uyûn-ı avâm ve havas olduklarından dolayı taht-ı Süleyman baht-ı şehinşâhilerinde  mâdâmetü’d-deverân-ı ber-karâr olmalarını ve dâima vücûd-ı meymenet-cûd-ı şehr-yârîlerisıhhat vafet üzere bulunmasını…” Cenâb-ı Vacibü’l-Vücûd hazretlerinden dua ve niyaz ederek sairleri dahi âmîn-hân ü îsâl-i bâr-gâh-ı Yezdân oldular.  

Duadan sonra Mösyö Robin de misafirlere hoş geldin diyerek “bu daire husûsî olarak size hazır ve âmâde kılınmıştır” dedi.

Hasılı o gün akşama kadar Müslümanların biri gidip biri geldi. Padişahın kendilerine ihsan buyurdukları şu inayetin teşekkülünden aciz bulundukları ve ilelebet taht-ı Süleyman ve baht-ı hümayunlarında ber-karar  ve ber-devam olmalarını Cenab-ı rabbi’l-ibâddan temenni ve rica eylediler. 

Mösyö Robin daha sonra iskeleye çıktığımızda rastgeldiğimiz Hacı Abdullah Efendi’yi –biraz Arapça bildiği münasebetle- tercüman tayin eyledi ve her ne lüzum ederse onun tarafından verileceğini bildirdi. 

Ümitburnunu’na vusulümüzün ikinci günü faziletlü Hacı Ebubekir Efendi Hazretleri hamil oldukları nameyi Ümitburnu valisine takdim ederek, o da “istediğin gibi bunları talim ve tedris eyle” dedi. Bunun üzerine vilayet valisinden aldığı emirname mucibince bunların talim ve tedrislerine başladı. 

Ümitburnu ahalisinin talim şekli 

Aradan geçen on beş gün içinde bir büyük mektep açarak bunların talim ve tedrislerine başladık. Bu biçarelerin okumağa kemal-i derece arzu ve hevesleri olduğundan yirmi gün zarfında üç yüz sabiden fazla talebe toplandı. Bu sabilerin talimlerine Ebubekir Efendi önayak oldu. Bunların derslerini ezberlettirme ve anlattırmaya bendelerini kalfa nasb eyledi.

Evvela elifba ve sonraları fıkha dair bazı dini ve akidevi meseleleri kendi lisanları üzere tercüme ederek risaleler telif edip, bu risaleleri kıraat eyledikten sonra Arapça olarak akaid ilminden Fıkhu’l-ekber ve fıkıh ilminden de Mülteka’l-ebhur nam kitabı kıraat ettirdi. Bu sabiler içinde bazı güzel sadalılardan Abdülhamid, İsmail, Übeyde nam çocukları hıfza çalıştırdık. Hamdolsun, bu üçü iki sene zarfında kemal-i derece kıraat üzere hafız oldular. Ve başka yeni gelip hıfza çalışanlar da bulunurdu. 

Üç sene zarfında bu sabilerden ekserisi dini ilimleri lüzumu kadar öğrendiler. Bu bendeleri sabilerin talimine başladığımda çocukların üç yüzden fazla olmaları hasebiyle son derece zorluk ve meşakkat çekerdim. Vakta ki aradan iki sene geçti, içlerinde ileride beyan olunacağı gibi ekserisi fıkıh, tecvid ve kıraati talim eylediklerinde imtihanla ileri gelenlerini diğerlerine kalfa nasbeyledik. Ben de bu kalfalara ders verir idim. Ebubekir Efendi’nin sınırsız himmetleriyle dört sene zarfında kemal-i derece din-i mübin-i Ahmediyye’yi talim ve tedris eylediler. 

Yaşlıların talim ve tedrislerine gelince, bunlar gündüzleri iş güçle meşgul olup akşamları mektebe toplanırlardı. Onlara birer birer fatiha ve dinin şartlarını talim eyler idik. Her ne kadar bunların talim ve tedrisine sa’y u gayret eyledik ise de tecvid üzere kıraate muktedir olamaz idiler. 

Şöyle ki “Elhamdülillah” dedikte bir türlü telaffuz edemeyip “Elhamdü lillahi” derler idi. Ve “Fetebârekallahu ahsenü’l-hâlıkîn” diyeceklerine “petebagakellahu ahsenulhalikin” hurufiyle telaffuz eylerler idi. Elhasıl, yoluyla bir türlü dilleri dönmez idi. Bu biçareler bir türlü telaffuz edeceğiz diyerek kemal-i derece say’u gayret eylediklerinden kan ter içinde kalırlardı. 

Bu minval üzere akşam saat beşe kadar kimisi kıraat, kimisi dini meseleleri talim ettikten sonra hanelerine avdet ederlerdi.

Pazar günleri de beldenin adeti olduğundan cümlesi tatil ederek mektebe toplanırlardı. O gün talim ve tedris olmayıp Hacı Ebubekir Efendi Rûhu’l-beyan nam tefsir-i şeriften onlara vaaz ve nasihat ederlerdi. Toplanan Müslümanların dikkatli kalpleri anlatılanları saatlerce dinler ve ağlarlar idi. 

Vaazın akabinde cümlesi birden el açarak cehaletin karanlığından halas buyuran Resulullah’ın halifesine dua ederler idi. Öğle namazını eda eyledikten sonra hanelerine dönerler idi.

Mektep  çocuklarına gelince, her Cuma günü âyin-i Ahmediyye üzere tatil eylerler idi. Burada bulunan Hıristiyan mekteplerinde bir mektebin açılışına sebep olan her kim ise onun bir duası olur. Her cumartesi günü akşam üzeri tatil eylediklerinde sabiler bir yere toplanarak bir ağızdan bu duayı kıraat ederler ve sonra hanelerine giderler idi.

Ümitburnu Seyahatnamesi, Ömer Lütfi, haz. Hüseyin Yorulmaz, İstanbul, Ses Yayınları, 1994, s. 43-47.
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