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26 Ara​lık Cu​mar​te​si gü​nü Bi​lim ve Sa​nat Vak​fı, Bo​ğa​zi​çi Yö​ne​ti​ci​ler Vak​fı, Tür​ki​ye Mil​li Kül​tür Vak​fı ve Al​ba​ra​ka Türk Ka​tı​lım Ban​ka​sı’nın bir​lik​te dü​zen​le​dik​le​ri top​lan​tı​ya STK men​sup​la​rın​dan öğ​ren​ci​le​re, aka​de​mis​yen​ler​den Bü​yük​de​niz’in ça​lış​ma ar​ka​daş​la​rı​na ve bü​rok​rat​la​ra ka​dar Dr. Ad​nan Bü​yük​de​niz’i se​ven yüz​ler​ce ki​şi ka​tıl​dı. Bi​lim ve Sa​nat Vak​fı’nın Ve​fa Sa​lo​nu’nda dü​zen​le​nen top​lan​tı​nın ko​nuş​ma​cı​la​rı Ad​nan Bü​yük​de​niz’in ya​kın ar​ka​daş​la​rıy​dı. Dr. Mus​ta​fa Özel’in yö​ne​ti​min​de dü​zen​le​nen top​lan​tı​nın açı​lış ko​nuş​ma​sın​da Dr. Özel prog​ra​mın bir an​ma top​lan​tı​sı de​ğil; an​la​ma top​lan​tı​sı ol​du​ğu​na vur​gu ya​pa​rak, genç nes​le Ad​nan Bü​yük​de​niz’i an​lat​mak gi​bi bir gö​rev​le​ri​nin ol​du​ğu​nu söy​le​di.

Mus​ta​fa Özel
Bi​lim ve Sa​nat Vak​fı 
Mü​te​vel​li He​ye​ti  Baş​ka​nı
Ad​nan be​nim 30 yıl​lık ar​ka​da​şım, va​kıf​ta yol​da​şım​dır. Uzun yıl​lar be​ra​ber ol​duk, bir​lik​te öğ​ren​ci​lik yap​tık, va​kıf​lar​da hiz​met et​tik. Son 10 yıl​da Ad​nan Bü​yük​de​niz’in çok ya​kı​nın​da bu​lu​na​ma​dım.

Ad​nan, ha​ya​tın dı​şın​da​ki şey​ler​le de il​gi​le​nir​di. Me​se​la fo​toğ​raf çe​ker​di. Bü​yük​de​niz’in çek​ti​ği fo​toğ​raf​la​ra ba​ka​cak olur​sa​nız ço​cuk​la​rı ve yaş​lı​la​rı gö​rür​sü​nüz. Bu onun için ta​bii bir şey​di. Mer​hum, ma​su​mi​ye​ti arı​yor​du. Ço​cuk​la​rı çe​ki​yor​du, çün​kü on​lar he​nüz dün​ya​ya bu​laş​mış de​ğil​ler​di; yaş​lı​la​rı çe​ki​yor​du çün​kü on​lar da dün​ya​dan el etek çek​miş​ler​di.

Ad​nan ça​lış​kan​dı, uz​man​dı ve adam​dı 
Ad​nan ça​lış​kan​dı, uz​man​dı ve adam​dı. Ad​nan Bü​yük​de​niz gü​zel ko​nu​şur​du, kon​fe​rans ve​rir gi​bi ko​nu​şur​du. Ça​lış​kan; çok ça​lış​kan bi​riy​di. Pek çok in​san ça​lış​kan ola​bi​lir. Onun ça​lış​kan​lı​ğı bir baş​kay​dı; ken​din​den ge​çer gi​bi ça​lı​şır, yap​tı​ğı işe odak​la​nır​dı. Bir ha​tı​ra​mı nak​le​de​yim… Bo​ğa​zi​çi Üni​ver​si​te​si’nde öğ​ren​ci asis​tan​lı​ğı di​ye bir uy​gu​la​ma var​dır. Seç​kin öğ​ren​ci​ler ho​ca​la​rı​na yar​dım eder… 1970’li yıl​la​rın son​la​rı​na doğ​ru Ad​nan Bü​yük​de​niz Bo​ğa​zi​çi Üni​ver​si​te​si’nde Tan​su Çil​ler’in öğ​ren​ci asis​ta​nıy​dı. Çil​ler’in sı​nav ka​ğıt​la​rı​nı da za​man za​man Ad​nan okur​du. Bir gün Ad​nan’ın 1. Er​kek Yur​du’nda​ki oda​sı​na git​tim. Oda ar​ka​da​şı Sel​çuk ders ça​lı​şı​yor; Ad​nan, ran​za​nın üst ka​tın​da uyu​yor​du. Ka​pı açı​lın​ca ma​sa​nın üze​rin​de du​ran sı​nav ka​ğıt​la​rı uçuş​tu. Ad​nan uy​ku​sun​da he​men fır​la​dı, ka​ğıt​la​rı top​la​dı ve tek​rar uyu​ma​ya de​vam et​ti.

Bü​yük​de​niz bi​ze ha​ya​tın far​kı​na var​dır​dı 
Ad​nan bi​ze ha​ya​tın far​kı​na var​dır​dı. Ölü​müy​le de bi​zi ölü​mün şu​u​ru​na var​dır​dı. Genç ne​sil ölü​mü ve ha​ya​tı film gi​bi “uzak​tan” sey​re​di​yor. Gü​nü​müz şe​hir​ci​lik an​la​yı​şı da ölü​mü hep bir ke​na​ra ite​rek, me​zar​lık​la​rı şe​hir​le​rin dı​şı​na ta​şı​yor.

Kla​sik şe​hir​le​ri​miz​de şeh​rin mer​ke​zin​de me​zar​lık, ca​mi, pa​zar​ye​ri ve ha​mam yan ya​na​dır. Pa​zar​ye​ri ik​ti​sa​dî ola​rak şeh​rin ha​yat​ta kal​ma​sı​nı te​min eder. Pa​za​ra ha​mam​da te​miz​le​ne​rek gi​ri​lir; ca​mi​de de in​san​lar ma​ne​vî ola​rak arı​nır. He​men şeh​rin ya​nı ba​şın​da​ki me​zar​lık​lar​da da ölüm ha​tır​la​nır. Ad​nan, ölüm​le ha​ya​tın en ya​kın yer​le​ri​ni bir​leş​ti​re​rek ya​şar​dı. Şim​di in​san​la​rı​nız ölüm​le ha​ya​tın en uzak yer​le​ri​ni bir​leş​ti​re​rek ya​şı​yor.

Ad​nan cid​di bir adam​dı. Kar​şı​sın​da es​pri yap​mak​tan çe​kin​di​ğim tek ki​şiy​di. Ad​nan’ın “Bi​raz cid​di ol” der gi​bi bir ba​kı​şı var​dı. San​ki bir boş​lu​ğa ba​kar gi​biy​di. Kar​şı​sın​da​ki​ne ba​kar​ken onun öte​si​ne ba​kı​yor​muş gi​bi ba​kar​dı. Bu ba​kış, dün​ya​ya “ta​kıl​ma​yan” in​san ol​ma​nın bir gös​ter​ge​siy​di.

Ad​nan’ın mü​ba​la​ğa​ya ih​ti​ya​cı yok​tur. Hak​kın​da söy​le​nen/söy​le​ne​cek söz​ler mü​ba​la​ğa de​ğil​dir; ek​si​ği var​dır, faz​la​sı yok​tur.

Ah​met Er​türk 

TMSF Baş​ka​nı 

Ad​nan Bey​le 24 yıl​lık bir dost​lu​ğu​muz; ar​ka​daş​lı​ğı​mız var​dı. Onun dost​lu​ğu​nu ka​zan​mak an​lam​lı bir şey​di. Her iki işin​de de Ad​nan Be​yin ha​le​fi ol​dum. Hem TÜ​Sİ​AD’da hem de Al Ba​ra​ka’da…

Önem​li olan ha​ya​tın tra​je​di​si​ni 
ko​nuş​mak​tır 

Kay​bı ve​si​le​siy​le duy​gu​sal​lı​ğı en faz​la his​set​ti​ğim ar​ka​da​şım Ad​nan Bü​yük​de​niz ol​du. Önem​li olan ölü​mün de​ğil; ha​ya​tın tra​je​di​si​ni ko​nuş​mak​tır. Ad​nan Be​yin ve​fa​tın​dan kı​sa bir sü​re ön​ce onu has​ta​ne​de zi​ya​ret et​miş​tim. Ölüm üze​ri​ne ko​nuş​tuk. Ve bir​bi​ri​mi​ze so​ru​lar sor​duk. 

Ölüm na​sıl bir bi​rey​sel tec​rü​be ise ha​ya​tın da bi​rey​sel yan​la​rı​na eğil​me​li de​ğil mi​yiz? Ha​ya​tın göz ar​dı edi​len pek çok ta​ra​fı var. Bü​yük da​va​la​rın, ide​al​le​rin pe​şin​de ko​şar​ken ha​ya​tın gö​rün​me​yen ta​raf​la​rı​nı göz ar​dı et​mek tra​je​di de​ğil mi​dir? Kü​çük me​se​le​le​re de​ğin​me​mek tra​je​di de​ğil mi​dir? Ar​ka​daş​lık​la​rı, dost​luk​la​rı, yar​dım​laş​ma​yı ih​mal et​mek bü​yük bir tra​je​di de​ğil mi​dir? Ölüm sa​de​ce bi​re​ye öz​gü bir du​rum mu​dur? İk​ti​dar​lar da, bü​yük ser​vet​ler de ölüm​lü de​ğil mi​dir? Bir​ta​kım dü​şün​ce sis​tem​le​ri ölü​mün tra​jik akı​be​ti​ne ma​ruz kal​maz mı? Bu ve ben​ze​ri so​ru​lar üze​ri​ne Ad​nan Bey​le ko​nuş​tuk.

Ad​nan Bey iyi bir in​san​dı 

Ad​nan Bey iyi bir in​san​dı. “İyi in​san” la​fı san​ki Ad​nan Bey için söz​lük​le​re gir​miş de onu ta​rif eder​di. He​men her​ke​sin ve​fa​tı​nın ar​dın​dan iyi şey​ler söy​len​di​ği gi​bi ba​zı olum​suz yön​le​ri de söy​le​nir. Şa​hıs​lar hak​kın​da iz​le​nim​ler ço​ğun​luk​la iyi ya da kö​tü şek​lin​de​dir. İn​san, iyi ve kö​tü iz​le​nim​le​ri​nin top​la​mı​dır. Bu​nun​la bir​lik​te Ad​nan Bey hep iyi bir in​san ola​rak anıl​dı. Çün​kü “iyi in​san” sı​fa​tı ona uy​gun bir ta​nım​la​may​dı. 

Ad​nan Bey gıy​bet, de​di​ko​du gi​bi top​lum​da yer eden kö​tü alış​kan​lık​lar​dan hep uzak dur​du. Bun​lar bi​rey​sel has​ta​lık​lar​dır. Ken​di​si ha​vai şey​ler​le meş​gul ol​ma​dı​ğı gi​bi bu tür​den me​se​le​le​ri de hiç ko​nuş​maz​dı. 

Ad​nan Bey ge​ri​ye önem​li mi​ras​lar bı​rak​tı. Ço​cuk​la​rı bun​lar​dan​dır. Cü​neyt, Ay​şe ve Ta​rık…

Dr. Can​dan Kar​lı​te​kin

BYV Ku​ru​cu​lar Ku​ru​lu Üye​si
Ad​nan Ağa​be​yi 1978 yı​lın​da, Bo​ğa​zi​çi Üni​ver​si​te​si’nin Gü​ney mey​da​nın​da​ki er​kek yur​du​nun ar​ka ta​ra​fın​da​ki de​mir par​mak​lık​la​ra yas​lan​mış va​zi​yet​tey​ken ta​nı​dım. Ya​kı​şık​lı bir in​san​dı Ad​nan Ağa​bey. Onu ta​nı​dık​ça da​ha çok sev​dik. Ad​nan Ağa​bey Bo​ğa​zi​çi Üni​ver​si​te​si’nde hep reh​be​ri​miz, ön​cü​müz ol​du. Hep gü​ven​di​ği​miz, ör​nek al​dı​ğı​mız, ha​ya​ta da​ir plan​la​rı​mız​da ni​ren​gi nok​ta​sı ola​rak al​dı​ğı​mız iyi bir in​san​dı o.

Ad​nan Bü​yük​de​niz’in ah​lâ​kî 
du​ru​şu​na gıp​ta et​tik 

Bo​ğa​zi​çi’ne taş​ra​dan ge​len​ler su​dan çık​mış ba​lı​ğa dö​ner. O Bo​ğa​zi​çi’ne Ana​do​lu’dan gel​di… Ve hep Ana​do​lu​lu ola​rak kal​dı. Biz​ler İs​tan​bul’da; Fa​tih’te bü​yü​dük, pi​ya​sa​yı gör​dük. Bu​nun​la bir​lik​te onun ah​lâ​kî du​ru​şu​na hep gıp​ta ile bak​tık. 

Ad​nan Ağa​bey biz​le​re sa​de​ce ah​lâ​kî du​ru​şuy​la ör​nek ol​muş de​ğil. Onun kat et​ti​ği her mer​ha​le bi​zim için ye​ni bir ufuk çiz​gi​si ol​du. Onun her ön​cü gi​ri​şi​mi bi​zi mo​ti​ve et​ti. Onun var​lı​ğı her za​man bi​ze güç tel​kin et​ti. Biz hep bi​li​yor​duk ki Bo​ğa​zi​çi Üni​ver​si​te​si’nde bir Ad​nan Ağa​be​yi​miz var. O bi​zim için bir dağ me​sa​be​sin​dey​di; gü​ven​di​ği​miz bir dağ​dı… 

Bi​zim dö​nem​de ilk yurt​dı​şı​na çı​kan o ol​du. Bu nok​ta​da da pek çok ar​ka​da​şı​mı​za ön​cü​lük et​ti. Tür​ki​ye’nin ik​ti​sa​dî me​se​le​le​ri​ne yak​la​şı​mıy​la, fark​lı, ye​rel dü​şün​ce​le​ri ve araş​tır​ma​la​rıy​la, her za​man söy​le​ne​cek bir sö​zü ol​ma​sıy​la ar​ka​daş​la​rı​na her da​im güç ver​di. Kı​sa​ca​sı Ad​nan Ağa​bey bi​zim ya​kı​tı​mız ol​du.

Bo​ğa​zi​çi Yö​ne​ti​ci​ler Vak​fı’nda da bir re​fe​rans nok​ta​sı ol​du. Bi​zim vak​fın fa​ali​yet​le​rin​de de cid​di mâ​nâ​da iti​ci gü​cü​müz ol​du. Hep ya​nı​mız​da, ya​kı​nı​mız​da ol​du. O gü​ven​le fa​ali​yet​le​ri yü​rüt​tük.

Ad​nan Ağa​bey çe​kiş​me​le​rin ol​du​ğu or​tam​lar​dan ken​di​ni hep uzak tut​tu. Gü​ce uza​nan/da​ya​nan yer​ler​de ma​ale​sef en​tri​ka​lar var​dır. Bü​rok​ra​si​nin önem​li mev​ki​le​ri için ken​di​si​ne çok tek​lif​ler gel​di. Bun​la​rı hep red​det​ti. TCMB baş​kan​lı​ğı​na aday gös​te​ril​di​ği dö​nem​ler​de ba​zı çev​re​ler ken​di​si için ol​ma​dık şey​ler söy​le​di. Söy​le​nen her ko​nu hak​kın​da il​gi​li​le​re bel​ge​ler​le ce​vap ver​di. Bü​rok​ra​si​de ken​di ku​ma​şı​na uy​gun bir at​mos​fer bu​la​ma​dı. 

İs​tik​rar ada​mıy​dı 

İs​tik​rar ada​mıy​dı. Sa​bit ve ka​rar​lı bir çiz​gi​si var​dı. Ad​nan ağa​be​yin önem​li bir hu​su​si​ye​ti de dün​ya ile ka​ra​rın​ca bir​lik​te ol​ma​sı; âhi​re​ti de ka​ra​rın​ca ha​tır​la​ma​sı idi. 

Ad​nan Bey​le bir​lik​te Bos​na’ya git​tik. Mos​tar Köp​rü​sü​nün he​men ya​nın​da​ki ca​mii​nin mi​na​re​si​ne çık​tık. Fik​ri Kan​çal ar​ka​da​şı​mız fo​toğ​ra​fı​mı​zı çek​ti. Bil​gi​sa​ya​rı​mı her aç​tı​ğım​da bu fo​toğ​ra​fı gö​rü​yor ve ar​ka​da​şı​mı rah​met​le yâd edi​yo​rum. 

Fah​ret​tin Yah​şi 

Al Ba​ra​ka Türk 
Ge​nel Mü​dü​rü 

Ad​nan Bey çok yön​lü bir in​san​dı. Ge​rek in​san ola​rak, ge​rek aka​de​mis​yen ola​rak, ge​rek ya​zar ola​rak, ge​rek ai​le ba​ba​sı ola​rak mü​kem​mel bir in​san​dı. Han​gi yö​nün​den bah​set​me​li​yim bi​le​mi​yo​rum. 

Ken​di​siy​le 1998-2009 yıl​la​rı ara​sın​da 11 yıl bo​yun​ca bir​lik​te ça​lış​tık. Çok ya​kın bir dost​lu​ğu​muz, me​sai ar​ka​daş​lı​ğı​mız ol​du. 

Mü​kem​me​li​yet​çiy​di 

Ad​nan Be​yin mü​kem​me​li​yet​çi bir ki​şi​li​ği var​dı. Yap​tı​ğı işi en in​ce ay​rın​tı​sı​na ka​dar in​ce​ler ve en iyi​si​ni or​ta​ya ko​yar; işi​ni adan​mış​lık çer​çe​ve​sin​de ya​par​dı. Onun iş ve hiz​met üre​tim​le​rin​de ha​ta ol​maz​dı. Şah​sen Ad​nan Be​yin ya​pıp da “iyi ol​ma​mış” de​ni​len bir işi​ne şa​hit ol​ma​dım. 

Bi​ri​kim açı​sın​dan da en​der in​san​lar​dan bi​riy​di. Ken​di​si​ni pek çok yer​den ko​nuş​ma​ya da​vet eder​ler​di. İk​ti​sat il​mi​ne de son der​ce va​kıf​tı. Ha​di​se​nin sa​de​ce ra​kam​sal bo​yut​la​rıy​la il​gi​len​mez, eko​no​mi​ye in​san na​za​rın​dan ba​kar ve fel​se​fî yö​nüy​le de ala​ka​dar olur​du. 

Düş​man​la​rı da ken​di​si​ni se​ver​di 

Ça​lış​kan, hoş​gö​rü sa​hi​bi ve ne​zih bir in​san​dı. Ona kız​dı​ğı​mız, kı​rıl​dı​ğı​mız bir ha​di​se ha​tır​la​mı​yo​rum. Düş​man​la​rı​nın bi​le sev​di​ği, ve​fa​tı üze​ri​ne üzül​dü​ğü bir in​san​dı. Mer​kez Ban​ka​sı Baş​kan​lı​ğı için aday gös​te​ril​di​ğin​de çok sa​tan bir ga​ze​te​nin mu​ha​bi​ri, Ad​nan Bey hak​kın​da as​lı as​ta​rı ol​ma​yan bir ha​ber yap​mış​tı. Mu​ha​bir​le, Ad​nan Be​yin ve​fa​tın​dan son​ra bir şe​kil​de gö​rüş​tü​ğüm​de mer​hum için ağ​la​dı​ğı​nı söy​le​di. Ken​di​si​ne zih​ni​yet ola​rak kar​şı olan in​san​lar bi​le onu ta​nı​dık​tan son​ra say​gı du​yar​dı. 

Al Ba​ra​ka’da emek​le​ri bü​yük​tür 

Ad​nan Be​yin Al Ba​ra​ka Türk’ün bu​gün​le​re gel​me​sin​de bü​yük emek​le​ri var​dır. 25 yı​lı​nı ban​ka​mı​za ada​mış​tır. Tür​ki​ye’de ka​tı​lım ban​ka​cı​lı​ğı​nın ön​cü​le​rin​den​dir; önem​li ki​lo​met​re taş​la​rın​dan bi​ri​dir. Ad​nan Bey Tür​ki​ye’de fa​iz​siz ban​ka​cı​lı​ğı en iyi bi​len​ler​den bi​riy​di. Yurt​dı​şın​dan pek çok ban​ka fa​iz​siz ban​ka​cı​lık​la il​gi​li Ad​nan Bey​den eği​tim alır​dı. 

Ad​nan Bey çok sa​mi​mi bir mü​min​di. Al Ba​ra​ka’da her​ke​se yar​dım​cı ol​muş​tur. Onun de​mok​ra​tik bir yö​ne​tim an​la​yı​şı; pay​la​şım​cı bir li​der​li​ği var​dı. Şim​di​ler​de yok​lu​ğu​nu his​se​di​yo​ruz. Her sa​bah ge​nel mü​dür​lük ma​ka​mı​na gir​di​ğim​de hem üzü​lü​yo​rum hem de onun bı​rak​tı​ğı mi​ras​la gu​rur du​yu​yo​rum.

Er​han Er​ken
İs​tan​bul Ti​ca​ret 
Üni​ver​si​te​si Mü​te​vel​li He​ye​ti Baş​ka​nı 
Ad​nan Bü​yük​de​niz gü​zel bir in​san​dı, ar​dın​dan gü​zel iz​ler bı​rak​tı. İl​gi​len​di​ği ko​nu​lar​da de​rin​le​me​si​ne bil​gi sa​hi​biy​di. Ad​nan Bey​le 1980’li yıl​la​rın ba​şın​da ta​nış​tık. Fa​tih Ka​ra​güm​rük’te kom​şu​muz​du. Ben Ad​nan Bey​den ön​ce ev​len​dim. Ad​nan Bey ev​le​nin​ce Ana​do​lu ya​ka​sı​na ta​şın​dı. Ad​nan Bey​le pek çok yer​de bir​lik​te ça​lış​tık. Bi​lim ve Sa​nat Vak​fı’nda, Bo​ğa​zi​çi Yö​ne​ti​ci​ler Vak​fı’nda, MÜ​Sİ​AD’da Ad​nan Bey​le bir​lik​te hiz​met et​tik. 

Ön​cü ol​du 

Ad​nan Bey ön​de gi​den​ler​den bi​ri ol​du, pek çok alan​da ön​cü ol​du. Ev​ve​la sağ​lam bir du​ru​şu var​dı. Ala​nı​na hâ​kim​di, de​rin teo​rik bil​gi​siy​le ek​sen olan bir in​san​dı. İs​tik​rar​lı ça​lış​ma​la​rıy​la Tür​ki​ye’de İs​lâ​mî ban​ka​cı​lı​ğa hiz​met et​miş​tir. Ken​di​sin​den pek çok ko​nu​da is​ti​fa​de et​tik. Ad​nan Bü​yük​de​niz gü​zel ya​şa​dı, ar​ka​sın​da gü​zel iş​ler bı​rak​tı. Çev​re​si​ne ve he​men her​ke​se ör​nek ol​du.

Ad​nan Bey ar​dın​da gü​zel ev​lat​lar bı​rak​tı…

Tun​cay Dinç
Bo​ğa​zi​çi Yö​ne​ti​ci​ler Vak​fı 
Mü​te​vel​li He​ye​ti Baş​ka​nı 

Ad​nan Be​yi öğ​ren​ci​lik yıl​la​rı​mız​dan iti​ba​ren ta​nı​dık. Bi​zim için he​men her alan​da her za​man gü​zel bir ör​nek​lik ol​du. Biz​le​re; ar​ka​daş​la​rı​mı​za cid​di, va​kur du​ru​şuy​la ve ala​nın​da​ki hâ​ki​mi​ye​tiy​le yol gös​ter​di.

Ad​nan Be​yin he​ye​ca​nın​dan, di​na​miz​min​den çok is​ti​fa​de et​tik. Al​lah rah​met ey​le​sin, me​kâ​nı cen​net ol​sun. 

Mus​ta​fa Bü​yü​ka​ba​cı
BYV Ku​ru​cu​lar Ku​ru​lu Üye​si 
Ad​nan Bey çok iyi bir in​san ve bir eko​no​mis​ti. Tür​ki​ye’de İs​lâ​mî ban​ka​cı​lık ala​nın​da çok gü​zel ça​lış​ma​lar yap​tı, ar​dın​da gü​zel iz​ler bı​rak​tı. Dün​ya​nın pek çok ül​ke​sin​de İs​lâ​mî ban​ka​cı​lık​la il​gi​li ola​rak Tür​ki​ye’den Dr. Ad​nan Bü​yük​de​niz ta​nı​nır ve re​fe​rans ola​rak gös​te​ri​lir.

İyi bir eko​no​mist​ti. İk​ti​sa​dî ha​di​se​le​ri sa​de​ce be​lir​li yön​den de​ğil; ol​duk​ça ge​niş bir açı​dan de​ğer​len​di​rir​di. Çok bü​yük bir ka​yıp. Me​ka​nı cen​net ol​sun. 

Prof. Dr. Ah​met Da​vu​toğ​lu 

Dı​şiş​le​ri Ba​ka​nı 

Ad​nan hiç de​ğiş​me​di. Hep ay​nı kal​dı. Önün​de epey bir alan açıl​dı. Hep “Ad​nan” ola​rak kal​dı. Ad​nan’ı şu üç şey ifa​de eder: Cid​di​yet, sa​mi​mi​yet ve aşk. 

Gö​rev ada​mıy​dı. Ke​di​si​ne her​han​gi bir va​zi​fe ve​ril​di​ği za​man tüm ay​rın​tı​la​rı dü​şü​nür; ko​nu​yu bü​yük bir cid​di​yet​le ele alır​dı. 

Çok sa​mi​mi bir in​san​dı. Ad​nan’da​ki sa​mi​mi​ye​ti o öl​çü​de hiç kim​se​de gör​me​dim. 

Ad​nan’ın ha​ya​tı he​sap üze​ri​ney​di, fa​kat ha​ya​tın​da he​sap yok​tu. He​sap in​sa​nı de​ğil​di. 

İk​ti​sat​çı ol​ma​yan​la​ra da ik​ti​sat 
il​mi​ni sev​dir​di 

Gü​zel ah​lâk​lıy​dı. Ha​ya​tı mah​vi​ye​te da​ya​lıy​dı, ol​duk​ça mü​te​va​zı idi. Ben​den bi​raz bü​yük​tür, Bo​ğa​zi​çi Üni​ver​si​te​si ik​ti​sat bö​lü​mün​den ağa​be​yi​miz​di. İk​ti​sat çok sı​cak bir ilim de​ğil​dir. İn​san​la​rı bu ha​liy​le cez​bet​mez. Fa​kat Ad​nan ik​ti​sa​dı se​ver. Eko​no​mi il​mi​ni bü​yük bir aşk​la an​la​tır, ta​le​be​le​ri​ne bu il​mi sev​di​rir​di. İk​ti​sat​çı ol​ma​yan​la​ra da ik​ti​sa​dı an​la​tır ve sev​di​rir​di. 

Bi​lim ve Sa​nat Vak​fı’nın ku​ru​lu​şun​da da çok emek​le​ri geç​miş​tir. Bi​lim ve Sa​nat Vak​fı’nda​ki ça​lış​ma​la​ra ken​di ah​lâ​kı​nı da kat​mış​tır.

Ad​nan çok gü​zel bir ha​yat ya​şa​dı. İl​ke​li bir ha​yat ya​şa​dı. Onun gi​bi il​ke​li bir in​san bul​mak ger​çek​ten çok zor​dur. Ad​nan im​re​ni​le​cek bir ha​yat ya​şa​dı. Kim​se​nin üze​rin​de hak​kı kal​ma​mış​tır. 

Ha​ya​tı ol​du​ğu gi​bi has​ta​lı​ğı​nı da cid​di​ye al​dı. Ama hiç​bir za​man pa​nik içe​ri​sin​de ol​ma​dı, ka​ram​sar​lı​ğa düş​me​di, iyim​ser​li​ği​ni hep de​vam et​tir​di. 

İk​ti​sat​çı bir nes​lin ye​tiş​me​si​ne ön​cü​lük et​ti 

Ad​nan Bü​yük​de​niz iyi bir ik​ti​sat​çı nes​lin ye​tiş​me​si​ne ön​cü​lük et​miş​tir. Ta​le​be​le​ri, ema​ne​ti​ne sa​hip çı​ka​cak​lar​dır. 

Sa​ba​hat​tin Za​im ta​le​be​le​ri​ne na​sıl bir reh​ber​lik et​tiy​se Ad​nan Bü​yük​de​niz de ik​ti​sat öğ​ren​ci​le​ri​ne ay​nı şe​kil​de bir ik​ti​sat​çı pro​to​ti​pi ola​rak her za​man ön​cü​lük ede​cek​tir. Ta​le​be​le​ri her za​man ema​ne​ti​ne if​ti​har​la sa​hip çı​ka​cak​tır. Me​kâ​nı cen​net ol​sun.

Adnan Büyükdeniz’in Bilim ve Sanat Vakfı’nda verdiği seminerler ve katıldığı panel, sempozyum ve toplantılar

Tarih
Türü
Başlık
Saat
Yer

1989 güz 
Seminer 
İktisadi Düşünce ve İktisad Teorisi 
5X1,5
Sultanahmet

1991 bahar
Seminer 
İktisat Politikaları ve Türkiye Ekonomisi
8X1,5
Yusufpaşa

1991 güz 
Seminer 
İktisat Politikaları ve Türkiye Ekonomisi
6X1
Yusufpaşa

1992 güz 
Seminer 
İki İktisadî Sorun: Sigorta ve Döviz
4X1
Yusufpaşa

1993 bahar 
Seminer 
Alternatif İktisadi Sistemlerde Para
2X1
Yusufpaşa

1993 güz 
Seminer 
İslam ve Sigorta
2X1
Yusufpaşa

1994 bahar 
Seminer 
Türkiye Ekonomisi
2X1
Yusufpaşa

1994 güz 
Seminer 
İktisatta Seçilmiş Konular
4X1
Yusufpaşa

1995 bahar 
Seminer 
İktisatta Seçilmiş Konular
3X1
Yusufpaşa

1995 güz 
Seminer 
Dünyada ve Türkiye'de Döviz Hareketleri
1X1 
Yusufpaşa 

1996 bahar 
Seminer 
İslam İktisadında Seçilmiş Konular 
(Sigorta) 
2X1
Yusufpaşa 

1996 bahar 
Seminer 
Türkiye Ekonomisinde 
Yapısal Sorunlar (Borçlanma)
2X1
Yusufpaşa 

1997 güz 
Seminer 
Türkiye’de Son Dönem İktisat Politikaları
4X1
Yusufpaşa 

1998 bahar
Seminer 
Türkiye'de Mali Sistem ve 
Özel Finans Kurumları
2X1
Yusufpaşa 

2000 bahar 
Seminer 
Türkiye Ekonomisine Giriş
9X1
Yusufpaşa 

2001 güz
Seminer 
Finansal Krizler ve İstikrar Programları III
3X1
Vefa

2002 bahar
Seminer 
Uluslararası Finansal Sistem III
2X1
Vefa

2002 yaz
Seminer 
Faizsiz Ekonomide Sigortacılık Uygulamaları
2X1
Vefa

2003 güz
Seminer 
Çok Ortaklı Şirketler ve Faizsiz Bankacılık II
2X1
Vefa

2004 bahar
Seminer 
Çok Ortaklı Şirketler ve Faizsiz Bankacılık II
2X1
Vefa

21 Mart 2003
Tercüman-ı 
İkinci Yılında Ekonomik Kriz 
 
Vefa
Ahval


20 Eylül 2002
EKOD (Ekonomik 

Konjonktür Değerlendirme)
Kur Politikalarında Son Gelişmeler
 
Vefa

16 Şubat 2008
Panel (Ekonomide Kriz Tartış-

maları ve 2008'den Beklentiler)
Küresel Piyasalarda Kriz
 
Vefa

29 Mart 2004
Sempozyum (Küreselleşme)
Oturum başkanlığı (2. oturum)
 
Vefa

8 Haziran 2003
Sempozyum (1453'ten 2053'e 
İlk Osmanlı Borsası ve Yakın Tarihte Bir Finans 

İstanbul Şehir ve Medeniyet)
Merkezi Olarak İstanbul

Vefa

