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MAM ta​ra​fın​dan ger​çek​leş​ti​ri​len “Mo​dern Dö​ne​me Ge​çiş​te İs​lâ​mî İlim​ler Ta​sav​vu​ru” üst baş​lık​lı top​lan​tı di​zi​si​nin “Mo​dern Dö​nem​de Kur’an Tef​si​ri” ko​nu​lu üçün​cü otu​ru​mu​na TDV İs​lâm Araş​tır​ma​la​rı Mer​ke​zi’nden Dr. M. Su​at Mer​toğ​lu ile Dr. Ömer Tür​ker ko​nuş​ma​cı ola​rak ka​tıl​dı.

Dr. Su​at Mer​toğ​lu mo​dern tef​sir an​la​yı​şı​nın, han​gi şart​lar al​tın​da doğ​du​ğu, ne gi​bi sü​reç​ler​den geç​ti​ği vb. ko​nu​la​ra da​ir ge​nel bir tas​vir sun​ma​yı he​def​le​di​ği​ni söy​le​ye​rek söz​le​ri​ne baş​la​dı. Mo​dern tef​sir an​la​yı​şı​nın baş​lan​gı​cı ola​rak 18. yüz​yıl son​ra​sı​na işa​ret eden Mer​toğ​lu, bu dö​ne​min si​ya​sî ta​rih açı​sın​dan Os​man​lı​lar için bir ye​nil​gi​ler dö​ne​mi ol​du​ğu​nu ifa​de et​ti. Si​ya​sî alan​da​ki bu mağ​lu​bi​yet​le​rin tec​did, tan​zim ve ıs​lah gi​bi bir​ta​kım ye​ni fi​kir​le​rin or​ta​ya çık​ma​sı​na yol aç​tı​ğı​na işa​ret eden Mer​toğ​lu, ilk ola​rak as​ke​rî alan​da gi​ri​şi​len ıs​la​hat ha​re​ket​le​ri​nin tek ba​şı​na ye​ter​li ol​ma​dı​ğı​nın za​man​la an​la​şıl​dı​ğı​na, bu ıs​la​hat ha​re​ket​le​ri​nin özel​lik​le eği​tim ku​rum​la​rı va​sı​ta​sıy​la des​tek​len​me​si ge​rek​ti​ği an​la​yı​şı​nın or​ta​ya çık​tı​ğı​na de​ğin​di. An​cak eği​tim ala​nın​da​ki ıs​la​hat, mo​dern/ıs​lah edil​miş eği​tim ku​rum​la​rın​dan me​zun olan genç ne​sil​le​ri, kla​sik eği​tim​den ha​ber​siz bi​çim​de, mo​dern dü​şün​me tar​zı​na ve fik​rî ya​pı​ya sa​hip ola​rak ye​tiş​me​le​ri ve bu​nun ne​ti​ce​sin​de ken​di de​ğer​le​ri​ne ve kül​tür​le​ri​ne ya​ban​cı​laş​ma​la​rı gi​bi cid​di bir so​run​la kar​şı kar​şı​ya bı​rak​tı. Mev​zu​ba​his ya​ban​cı​laş​ma ne​ti​ce​sin​de ise mo​dern eği​tim​den geç​miş ne​sil​ler ken​di kül​tür​le​ri hak​kın​da da​ha ön​ce alı​şık olun​ma​yan ba​zı so​ru​lar sor​ma​ya baş​la​dı​lar. İş​te bu du​rum, kla​sik for​mas​yo​na sa​hip ilim adam​la​rı​nın, mo​dern eği​tim​den geç​miş genç​le​re hi​tap ede​cek ve özel​lik​le on​la​rın di​ni an​la​ma​sı​na yar​dım​cı ola​cak ye​ni bir dil ara​yı​şı​na gir​me​le​ri​ne yol aç​tı. Mer​toğ​lu’na gö​re mo​dern tef​sir an​la​yı​şı, as​lın​da bu ara​yı​şın bir so​nu​cu ola​rak or​ta​ya çık​mış​tır. Mer​toğ​lu mo​dern tef​si​ri bu bağ​lam​da “Ku​ran’ın mo​dern de​ğer​ler​le, mo​dern ça​ğın ta​lep​le​riy​le uy​gun bi​çim​de tef​sir edil​me ça​ba​sı” şek​lin​de ta​nım​la​dı. Ona gö​re, esas iti​ba​riy​le ule​ma​nın bir​bi​ri​ni mu​ha​tap ka​bul ede​rek te​lif et​ti​ği eser​ler​den mey​da​na ge​len kla​sik tef​sir ge​le​ne​ğin​den mo​dern tef​si​ri ayı​ran en önem​li özel​lik, mo​dern tef​si​rin da​ha çok “po​pü​ler” ola​nı he​def​le​me​si​dir. Baş​ka bir de​yiş​le tef​sir​de kla​sik​le mo​dern ara​sın​da​ki ayı​rı​mı be​lir​le​yen şey “mu​ha​tap” so​ru​nu​dur. Bu bağ​lam​da “İs​lâm mo​der​niz​mi” ile “mo​dern tef​sir” ara​sın​da da çok cid​di bir bağ var​dır; çün​kü ikin​ci​si bi​rin​ci​si​nin ken​di​si​ni ifa​de ara​cı ol​muş​tur.

Mer​toğ​lu’nun tes​pit​le​ri​ne gö​re, İs​lâm mo​der​nist​le​ri ve do​la​yı​sıy​la mo​dern tef​sir an​la​yı​şı​nın ku​ru​cu​la​rı, as​ke​rî ye​nil​gi​ler, eko​no​mik ve si​ya​sî ge​ri kal​mış​lık gi​bi so​run​la​rın ve ge​nel an​lam​da “bo​zul​ma”nın asıl mü​seb​bi​bi​nin, Müs​lü​man​la​rın ken​di din​le​rin​den uzak kal​ma​la​rı ol​du​ğu​nu dü​şün​mek​te​dir. Bu se​bep​le mo der​nist​ler açı​sın​dan “kay​nak​la​ra”, “Kur’an’a” ve “sadr-ı İs​lâm’a” dö​nüş şart​tır.

Mer​toğ​lu, İs​lâm mo​der​nist​le​ri ta​ra​fın​dan açık​ça ifa​de edil​me​yen fa​kat zım​nen be​nim​se​nen bir an​la​yı​şa da işa​ret et​ti. Bu​na gö​re İs​lâm mo​der​nist​le​ri, Ba​tı me​de​ni​ye​tin​de gö​rü​len Rö​ne​sans ha​re​ke​ti sı​ra​sın​da Lut​her ve di​ğer​le​ri​nin et​ki​siy​le or​ta​ya çı​kan Pro​tes​tan​lık an​la​yı​şı sa​ye​sin​de Ba​tı’nın yan​lış Hı​ris​ti​yan​lık​tan kur​tu​lup ger​çek ve saf Hı​ris​ti​yan​lı​ğa dön​me​si​ni ve an​cak bu sa​ye​de bi​lim​sel iler​le​me​nin ve ge​liş​me​nin yo​lu​nun açıl​ma​sı​nı ken​di​le​ri​ne ör​nek al​mış​lar​dır. İs​lâm mo​der​nist​le​ri, ben​zer bir dö​nü​şü​mün İs​lâm dün​ya​sın​da da ger​çek​leş​ti​ril​me​si​ni ar​zu​la​mak​ta​dır. On​la​ra gö​re na​sıl ki (Lut​her’in ifa​de​siy​le) “Kut​sal ki​ta​bı her Hı​ris​ti​yan an​la​ya​bi​lir” ise, Kur’an’ı da her Müs​lü​man an​la​ya​bil​me​li​dir. Tef​sir​le​rin “bey​ne’l-ule​mâ ve li’l-ule​mâ” te​lif edil​miş mah​za il​mî me​tin​ler ol​mak​tan çı​ka​rı​lıp “Her Müs​lü​ma​nın Kur’an’ı an​la​ma hak​kı var​dır” an​la​yı​şı​na uy​gun bi​çim​de ye​ni​den ya​zıl​ma​sı ge​rek​mek​te​dir. Üs​te​lik Kur’an’ın hal​ka ak​ta​rı​mı il​mi​hal​ler, me​vi​ze​ler vb. va​sı​ta​lar sa​ye​sin​de do​lay​lı ola​rak de​ğil, doğ​ru​dan ger​çek​leş​ti​ril​me​li​dir.

Mer​toğ​lu ko​nuş​ma​sı​nın de​va​mın​da mo​dern tef​sir an​la​yı​şı​nın ba​zı be​lir​gin özel​lik​le​ri​ne işa​ret et​ti. Bu​na gö​re, mo​dern tef​sir an​la​yı​şı​nın en önem​li özel​lik​le​rin​den bi​ri​si, kla​sik tef​sir an​la​yı​şı​nın/ge​le​ne​ği​nin eleş​ti​ri​si​dir. Çün​kü mo​dern an​la​yı​şa gö​re kla​sik tef​sir an​la​yı​şı​nın ken​di​si, Kur’an’ın an​la​şıl​ma​sı​nın önün​de​ki en​gel​ler​den bi​ri​dir. Hal​kın gün​cel ih​ti​yaç​la​rı​na doğ​ru​dan ce​vap ver​me​yen, na​za​rî me​se​le​ler​le uzun uza​dı​ya meş​gul ol​ma​nın ge​rek​siz​li​ği​ne vur​gu ya​pıl​ma​sı da bu esas​lar​dan bi​ri​dir. Mer​toğ​lu’nun bu bağ​lam​da zik​ret​ti​ği ör​nek hay​li dik​kat çe​ki​ciy​di: Mu​ham​med Ab​duh, Câ​mi​u’l-Ez​her’de ver​di​ği tef​sir ders​le​ri​ne kla​sik eser​le​re bak​mak​sı​zın ha​zır​lan​mak​ta​dır. Çün​kü ken​di yak​la​şı​mı​nın kla​sik yak​la​şım ta​ra​fın​dan “et​ki​len​me​si​ni” ve​ya “ze​de​len​me​si​ni” is​te​me​mek​te​dir. Bi​na​ena​leyh, mo​dern bir mü​fes​sir için, tef​si​ri​nin ge​le​nek​le ya​hut kay​nak​lar​la uyum için​de ol​ma​sı​nın öne​mi yok​tur. Aye​tin met​ni​ne, ken​di​si​ne, fi​lo​lo​jik tah​li​li​ne ve se​beb-i nü​zû​lü​ne önem ve​ren kla​sik mü​fes​si​rin ak​si​ne, mo​dern mü​fes​sir aye​tin ken​di​si ve “mo​dern Müs​lü​man” için ne ifa​de et​ti​ği​ne önem ve​rir.

Mo​dern tef​si​rin bir baş​ka özel​li​ği, ayet​le​rin ic​ti​mâî yo​ru​mu​na önem ver​me​si​dir. Mo​dern mü​fes​sir, Kur’an’dan ha​re​ket​le mev​cut mo​dern du​ru​mu tah​lil et​me​ye ça​lı​şır ve çö​züm yo​lu ola​rak Kur’an’ın öne​ri​le​ri ne​ler​dir so​ru​su​nun ce​va​bı​nı arar. Ayet​ler​den yo​la çı​kıp, sos​yal ha​ya​ta doğ​ru​dan gön​der​me​ler yap​ma​yan kla​sik tef​si​rin ak​si​ne “Kur’an mer​kez​li ıs​lah pro​je​si”nin pe​şin​de olan mo​dern mü​fes​sir, ayet​le​ri doğ​ru​dan ha​yat​la ve​ya mo​dern du​rum​la ir​ti​bat​lı ola​rak de​ğer​len​dir​me​ye me​yil​li​dir. Mer​toğ​lu’na gö​re Af​ga​nî ve Ab​duh’un yo​rum​la​rın​da bu​na da​ir bir​çok ör​nek bul​mak müm​kün​dür ve bu du​rum ay​nı za​man​da mo​dern mü​fes​sir​ler ta​ra​fın​dan, gö​rüş​le​ri​nin ka​bul gör​me​si​ni sağ​la​mak üze​re bir tür meş​rui​yet ka​zan​dır​ma va​sı​ta​sı ola​rak kul​la​nıl​mış​tır.

Mer​toğ​lu’na gö​re ak​tü​el olan​la, ya​hut mo​dern in​sa​nın ih​ti​yaç​la​rıy​la il​gi​li ayet​le​rin “se​çi​le​rek” de​ğer​len​di​ril​me​si ve yo​rum​lan​ma​sı mo​dern tef​sir an​la​yı​şı​nın bir baş​ka ka​rak​te​ris​ti​ği​dir. Ör​nek ola​rak Sı​rat-ı Müs​ta​kîm ve Se​bi​lür​re​şâd der​gi​le​ri​nin al​tı yıl​lık bir pe​ri​yo​du (1908-1914) hak​kın​da yap​tı​ğı dok​to​ra te​zi​ne atıf​ta bu​lu​nan Mer​toğ​lu, tes​pit​le​ri​ne gö​re bu dö​nem​de söz ko​nu​su der​gi​ler​de 5000 ci​va​rın​da aye​tin ko​nu edil​di​ği​ni, an​cak bun​la​rın Kur’an’da sa​de​ce yüz​de 10-15’lik bir ora​na te​ka​bül et​ti​ği​ni be​lirt​ti. Baş​ka bir de​yiş​le bu​ra​da, sü​rek​li ay​nı ayet​ler üze​rin​den ger​çek​leş​ti​ri​len bir tef​sir ve yo​rum​la​ma fa​ali​ye​ti söz ko​nu​su​dur. Mer​toğ​lu, il​gi​li ayet​ler​den ba​zı ör​nek​ler​le söz​le​ri​ni ta​mam​la​dı.

“Mo​dern tef​sir​le kla​sik tef​si​rin iliş​ki​si”ni kla​sik tef​si​rin ba​kış açı​sı​nı esas ala​rak ko​nu edi​nen Dr. Ömer Tür​ker ise, mo​dern mü​fes​sir​ler​de​ki en te​mel so​ru​nun teo​rik çer​çe​ve​nin yi​ti​ril​me​si ol​du​ğu​nu tes​pit ede​rek söz​le​ri​ne baş​la​dı. Bu bağ​lam​da, ön​ce​lik​le di​ğer İs​lâ​mî ilim​ler​le bir​lik​te kla​sik tef​si​rin han​gi şart​lar al​tın​da ve ne şe​kil​de or​ta​ya çık​tı​ğı​na de​ği​nen Dr. Tür​ker, özel​de tef​si​rin ge​nel​de bü​tün İs​lâ​mî ilim​le​rin, Hz. Pey​gam​ber’in ve​fa​tın​dan son​ra ken​di​si​ni be​lir​gin bi​çim​de his​set​ti​ren va​hiy​le ha​yat ara​sın​da​ki ko​puk​lu​ğa bir çö​züm ça​ba​sı ola​rak or​ta​ya çık​tı​ğı​na te​mas et​ti. Yi​ne bu bağ​lam​da tef​sir il​mi​nin di​ğer İs​lâ​mî ilim​ler için​de ke​lam il​min​den fark​lı ol​mak kay​dıy​la kül​lî bir ko​nu​ma sa​hip ol​du​ğu​na işa​ret et​ti.

Tür​ker, kla​sik mü​fes​sir​le​rin, bi​ri​kim​le​ri​ni sis​te​ma​tik bir bü​tün​lük için​de ifa​de et​me​le​ri​nin ve ba​şa​rıy​la ak​ta​ra​bil​me​le​ri​nin, tef​sir​le​ri​nin ka​bul gö​rüp son​ra​ki ne​sil​le​re kal​ma​sın​da be​lir​le​yi​ci un​sur ol​du​ğu​nu ifa​de et​ti. Mu​kâ​til b. Sü​ley​man ör​ne​ği​ni gün​de​me ge​ti​ren Tür​ker, bu tef​si​rin bu​gün eli​miz​de bu​lu​nan ilk me​tin​ler​den bi​ri ol​ma​sın​dan çok, tu​tar​lı ve kap​sam​lı bir epis​te​mik çer​çe​ve için​de ha​zır​lan​mış ol​ma​sı se​be​biy​le önem ka​zan​dı​ğı​nı söy​le​di. Tür​ker’e gö​re, bir mü​fes​si​rin ça​ba​sı​nın va​az kap​sa​mın​dan çı​kıp “tef​sir” kap​sa​mı​na gi​re​bil​me​si için, bü​tün​lük​lü bir te​ori​ye sa​hip ol​ma​sı ge​rek​mek​te​dir.

Tür​ker, mo​dern dö​nem​de yu​ka​rı​da işa​ret edi​len kla​sik teo​rik ze​mi​nin kay​bol​du​ğun​dan, ge​nel​de bü​tün âlim​le​rin, özel​lik​le de mü​fes​sir​le​rin me​ta​fi​zik tu​tar​lı​lık​la​rı​nı ve açık​la​ma ka​bi​li​yet​le​ri​ni kay​bet​tik​le​rin​den ba​his​le söz​le​ri​ne de​vam et​ti. Ona gö​re bu du​rum, mo​dern tef​sir​le​rin tef​sir​den çok vaa​za dö​nüş​me​si​ne yol aç​mış​tır. Me​ta​fi​zik tu​tar​sız​lı​ğın bu​nun ka​dar önem​li bir di​ğer so​nu​cu ise “Kur’an mer​kez​li tef​sir oku​ma​la​rı​nın” or​ta​ya çık​ma​sı​dır. Tür​ker’in tes​pi​ti​ne gö​re, tef​sir il​mi kla​sik dö​nem​de​ki hi​ye​rar​şi​de en üst sı​ra​da bu​lu​nan, ya​ni di​ğer ilim​ler​de be​lir​li bir bi​ri​kim el​de et​tik​ten son​ra oku​nan bir ilim da​lı iken, mo​dern dö​nem​de hi​ye​rar​şi​nin kay​bol​ma​sı so​nu​cu bu özel​li​ği​ni yi​tir​miş​tir.

Tür​ker, kla​sik dö​nem​de tef​sir usû​lü​nü ha​dis usû​lü​ne ben​zer bi​çim​de bir tür “Te​rim​ler İl​mi” ola​rak an​la​ma/dü​zen​le​me ge​nel eği​li​mi​ne ve bu ge​nel gi​di​şa​ta ay​kı​rı bir ör​nek ola​rak Ebû Ab​dul​lah Muh​yid​din Mu​ham​med b. Sü​ley​man el-Kâ​fi​ye​ci’nin (ö. 879/1474) ça​ba​la​rı​na da işa​ret et​ti. Ona gö​re Kâ​fi​ye​ci müs​ta​kil bir ilim ol​du​ğu​nu id​di​a et​ti​ği tef​si​rin iki kül​lî ka​ide​si ol​du​ğu​nu ve bü​tün bir tef​sir il​mi​nin bu ka​ide​ler üze​ri​ne bi​na edi​le​bi​le​ce​ği​ni id​di​a et​mek​te​dir. Mev​zu​ba​his kül​lî ka​ide​ler muh​kem ve mü​te​şâ​bih​ten iba​ret​tir. Tür​ker’e gö​re Kâ​fi​ye​ci et-Tey​sîr fî il​mi’t-tef​sîr’de bu​nu or​ta​ya koy​ma​ya ça​lış​mış​tır. An​cak bu id​di​a tef​sir ta​ri​hin​de ka​bul gör​me​miş, bu​nun ye​ri​ne Kâ​fi​ye​ci’nin ta​le​be​si Sü​yû​tî’nin tef​sir usû​lü​nü ha​dis usû​lü​ne ben​zer bi​çim​de ele alan el-İt​kân fî ulû​mi’l-Kur’ân’ı tu​tul​muş​tur. Tür​ker, Sü​yû​tî’nin ter​vîc et​ti​ği tarz​da de​vam eden tef​si​rin bu ya​rı-bi​lim​sel vas​fı​nı, mo​dern dö​nem​de​ki “teo​ri kay​bı”nı bes​le​yen bir un​sur ola​rak de​ğer​len​dir​di. Teo​ri kay​bın​dan muz​da​rip Kur’an mer​kez​li oku​ma​la​rın, in​ce​le​nen me​se​le​le​ri ha​zır te​ori​le​rin içi​ne ye​dir​me​si​ni de eleş​ti​ren Tür​ker, bu ol​gu​yu “Kur’an’ın is​tin​ta​kı” ola​rak vas​fet​ti.

Kla​sik tef​sir​le​rin çe​şit​li te​ori​le​ri esas ala​rak tak​sim et​me​ye im​kân ol​du​ğu​nu söy​le​yen Tür​ker, ay​nı şe​yin mo​dern tef​sir​ler için ge​çer​li ol​ma​dı​ğı​nı, on​lar hak​kın​da an​cak ko​nu esas​lı tak​si​mat​lar ya​pı​la​bi​le​ce​ği​ni söy​le​di. Ör​ne​ğin mo​dern tef​sir an​la​yı​şın​da önem​li bir ye​re sa​hip olan ic​ti​maî tef​sir, be​lir​li bir te​ori​ye işa​ret et​mek​ten zi​ya​de, mü​fes​si​rin zih​nin​de​ki ba​zı ko​nu​la​rı gös​te​ren bir ta​nım​la​ma​dır. Tür​ker bu du​ru​mu, “teo​ri kay​bı”nın mo​dern tef​sir ya​zı​mın​da​ki en ba​riz gös​ter​ge​si ola​rak te​lak​ki et​ti​ği​ni kay​det​ti.

Tef​sir​le​rin mo​dern dö​nem​de sa​vun​ma​cı yak​la​şım​la ya​zıl​mış ol​ma​sı​nı, sa​de​ce tef​si​rin de​ğil, bü​tün İs​lâ​mî ilim​le​rin so​ru​nu ola​rak gö​ren Tür​ker, mo​dern tef​sir​de son bir prob​lem nok​ta​sı ola​rak aka​de​mis​yen​lik ger​çe​ği​ne işa​ret et​ti. Aka​de​mik or​ta​mın, mü​fes​sir ye​tiş​tir​mek​ten çok da​ha fark​lı amaç​la​ra sa​hip ol​du​ğu​nu söy​le​yen Tür​ker, bir aka​de​mis​ye​nin be​lir​li po​zis​yon​la​ra ge​le​ne ka​dar tef​sir​le il​gi​li çok şey öğ​ren​di​ği hal​de, o gü​ne ka​dar ya​zıp çiz​dik​le​ri se​be​biy​le kla​sik an​lam​da mü​fes​sir ol​ma vas​fı​nı kay​bet​ti​ği​ni söy​le​ye​rek söz​le​ri​ne son ver​di.

Tar​tış​ma​nın so​ru-ce​vap bö​lü​mün​de ise, Lut​her’in ki​li​sey​le kav​ga​sı​na ben​zer bir kav​ga​nın mo​der​nist​ler​le İs​lâm dün​ya​sın​da​ki her​han​gi bir ku​rum ara​sın​da ger​çek​le​şip ger​çek​leş​me​di​ği, mo​der​nist tef​sir an​la​yı​şı​nın en önem​li ör​nek​le​ri​nin ya​şa​dık​la​rı dö​nem​de kla​sik tef​sir an​la​yı​şı cep​he​sin​den ne gi​bi tep​ki​ler al​dık​la​rı gi​bi ko​nu​lar üze​rin​de du​rul​du.

