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De​ğer​len​dir​me: Ali Taşçıoğlu
Mo​dern dö​ne​me ge​çiş sü​re​cin​de İs​lâm dün​ya​sın​da or​ta​ya çı​kan bir​çok de​ği​şik​lik içe​ri​sin​de İs​lâ​mî ilim​ler ala​nın​da​ki​ler özel​lik​le dik​kat çek​mek​te​dir. 19. yüz​yıl​dan baş​la​yıp 20. yüz​yı​lın ilk çey​re​ği​ne ka​dar uza​nan za​man di​li​min​de, baş​ta Os​man​lı coğ​raf​ya​sı ol​mak üze​re İs​lâm dün​ya​sı​nın di​ğer böl​ge​le​rin​de​ki âlim ve en​te​lek​tü​el​le​rin İs​lâ​mî ilim​le​re da​ir ta​sav​vur​la​rı​nı ele alan ve bu ta​sav​vur​la​rın kla​sik dö​nem​de​ki yak​la​şım​dan fark​lı​laş​tı​ğı nok​ta​la​ra yo​ğun​la​şan ay​lık bir top​lan​tı di​zi​si baş​la​tan Me​de​ni​yet Araş​tır​ma​la​rı Mer​ke​zi, bu top​lan​tı se​ri​si​ne ge​nel bir çer​çe​ve çiz​me​yi he​def​le​di​ği Mo​dern Dö​ne​me Ge​çiş​te İs​lâ​mî İlim​ler Ta​sav​vu​ru baş​lık​lı pa​ne​li​ni 20 Ekim 2007 ta​ri​hin​de Bi​lim ve Sa​nat Vak​fı’nda ger​çek​leş​tir​di. Dr. Meh​met Su​at Mer​toğ​lu ta​ra​fın​dan yö​ne​ti​len pa​nel​de İr​fan İn​ce ve Öz​gür Ka​vak bi​rer su​num yap​tı​lar. Top​lan​tı​nın üçün​cü ko​nuş​ma​cı​sı Prof. Dr. İs​ma​il Ka​ra ise ba​ba​sı​nın ra​hat​sız​lı​ğı se​be​biy​le pa​ne​le ka​tı​la​ma​dı. 

“18. Yüz​yıl Os​man​lı Me​di​ne’si Bağ​la​mın​da İs​lâm Coğ​raf​ya​sı ve Ule​ma” baş​lık​lı su​nu​mun​da İr​fan İn​ce, bu yüz​yıl​da ule​ma ara​sın​da​ki iliş​ki​ler ağı üze​ri​ne tes​pit​le​ri​ni pay​laş​tı. Su​nu​mu​na mo​der​niz​min İs​lâm dün​ya​sı​na gi​riş ta​ri​hiy​le il​gi​li yak​la​şım​la​rın öze​ti​ni ve​re​rek gi​riş ya​pan İn​ce, bu çer​çe​ve​de Tan​zi​mat Fer​ma​nı’nın ila​nı, 1699 Kar​lof​ça Ant​laş​ma​sı ve Na​pol​yon’un Mı​sır’ı iş​ga​li (1801) gi​bi ta​rih​le​rin mi​lat ola​rak gös​te​ril​di​ği​ni ifa​de et​ti. Ken​di​si​nin il​gi sa​ha​sı​na gi​ren 18. yüz​yıl​da ic​ti​had ka​pı​sı​nın açıl​ma​sı​nı ve tak​li​din terk edil​me​si​ni sa​vu​nan “ye​ni​lik​çi” ha​re​ket​le​rin zu​hu​ru​nu esas alan ki​mi çağ​daş mü​el​lif​le​rin ise bu ta​ri​hi mo​der​niz​min baş​lan​gı​cı​na esas ka​bul et​tik​le​ri​ni ifa​de et​ti. Bu yüz​yıl​da ya​şa​mış iki önem​li âlim olan Mu​ham​med b. Ab​dil​veh​hâb (v. 1787) ile Şah Ve​liy​yul​lah Dih​le​vî’nin (v. 1762) gö​rüş​le​ri​nin bah​si edi​len dö​nem​le il​gi​li de​ğer​len​dir​me​ler​de mer​kez​de yer al​dı​ğı​nı be​lir​te​rek her iki âli​min de Hi​caz’la bağ​lan​tı​lı bir eği​tim​den geç​ti​ği​ni be​lir​te​rek, mev​cut de​ğer​len​dir​me​ler​de Os​man​lı’ya bağ​lı bir vi​la​yet olan Hi​caz’ın bu ka​bil ye​ni​lik​çi ha​re​ket​le​rin mer​ke​zi ola​rak gö​rül​dü​ğü​nü ifa​de et​ti.

Ko​nuş​ma​sı​nın iler​le​yen kıs​mın​da Hi​caz’ın muh​te​lif açı​lar​dan ko​nu​mu​na işa​ret eden İn​ce, özel​lik​le Me​di​ne’de​ki il​mî fa​ali​ye​tin in​ce​len​me​si so​nu​cun​da ne​re​dey​se tüm İs​lâm dün​ya​sın​dan âlim​le​rin bir şe​kil​de bu top​rak​lar​la ir​ti​ba​tı​nın ol​du​ğu​nu be​lir​le​di​ği​ni ifa​de et​ti. Ule​mâ “mü​ca​ve​ret” adı ve​ri​len bir ge​le​nek ve​si​le​siy​le Hi​caz’a gel​mek​te ve ha​ya​tı​nın bel​li bir dö​ne​mi​ni bu​ra​da il​mî fa​ali​yet​le​re ka​tı​la​rak ge​çir​mek​te​dir. Bu​ra​ya ge​len âlim​le​rin fa​ali​yet​le​ri​nin ta​ki​bi ne​ti​ce​sin​de İs​lâm dün​ya​sın​da​ki ule​ma iliş​ki​le​ri​nin son de​re​ce sı​kı ve bir​bi​ri​ne ya​kın ol​du​ğu or​ta​ya çık​mak​ta​dır. Ay​rı​ca özel​lik​le 18. yüz​yıl​da Mı​sır, Şam, İs​tan​bul gi​bi mer​kez​le​rin ya​nın​da Ye​men, Mağ​rip ve Hin​dis​tan gi​bi mer​kez​ler​de de fark​lı fik​rî/en​te​lek​tü​el hal​ka​la​rın bu​lun​du​ğu an​la​şıl​mış​tır. Bu olu​şum​lar ara​sın​da bir şe​kil​de ya Me​di​ne’den göç ede​rek bu​lun​duk​la​rı böl​ge​le​re gi​den ya​hut hac ve​ya “mü​ca​ve​ret” gi​bi se​bep​ler​le gel​dik​le​ri Me​di​ne şeh​rin​de bir​bir​le​rin​den ha​ber​dar ola​bi​len ule​mâ bu​lun​mak​ta​dır. 

İn​ce’nin su​nu​mun​da son ola​rak ule​ma​nın dev​let​ler, ulus​lar ve coğ​raf​ya​la​rı aşan iliş​ki​le​ri​nin sa​nıl​dı​ğın​dan da​ha sık ve ya​kın ol​du​ğu id​dia​sı ör​nek​ler üze​rin​den te​mel​len​di​ril​me​ye ça​lı​şıl​dı. Mağ​rib’li iki âlim olan Ah​med Mak​ka​rî ve onun öğ​ren​ci​si Ali Ab​dül​va​hid el-En​sa​rî ile Hind alt-kı​ta​sın​dan Ebu’l-Ha​san es-Sin​dî ile Mu​ham​med Ha​yat es-Sin​dî’nin il​mî ya​şam​la​rı Me​di​ne mer​kez​li ule​ma iliş​ki​ler ağı​nı gös​te​ren ör​nek​ler ola​rak an​la​tıl​dı. Ha​ya​tı​nın bel​li bir dö​ne​min​de Hi​caz’da öğ​re​nim gö​ren Ye​men​li Mu​ham​med Emir es-San’anî’nin (v. 1768) mez​kûr âlim​le​rin Sün​nî eği​li​mi​ni yan​sı​tan gö​rüş​le​ri​ni be​nim​se​me​si ve onun bu çer​çe​ve​de​ki fa​ali​yet​le​ri ve​si​le​siy​le Ye​men’de ay​nı eği​lim​de bir ule​ma hal​ka​sı​nın or​ta​ya çık​ma​sı bah​si edi​len iliş​ki​ler ağı​nın so​mut bir gös​ter​ge​si ola​rak zik​re​dil​di. 

Top​lan​tı​nın “Tec​did mi Is​lah mı? İç​ti​hat ve Tak​li​de Fark​lı Yak​la​şım​lar” baş​lık​lı ikin​ci su​nu​mu​nu Öz​gür Ka​vak yap​tı. Ka​vak, ya​şa​dı​ğı​mız çağ​da faz​la​sıy​la sö​ze ko​nu edi​len bu kav​ram​la​rı kla​sik dün​ya​nın son bü​yük tem​sil​ci​le​rin​den bi​ri ol​du​ğu​nu ifa​de et​ti​ği Şah Ve​liy​yul​lah Dih​le​vî ile mo​dern dö​nem​de Dih​le​vî dâ​hil kla​sik dün​ya​nın bir di​zi mü​el​li​fi​ni ken​di​si​ne kay​nak ola​rak kul​la​nan ve fa​ali​yet​le​ri​ni bu mü​el​lif​le​rin bir de​va​mı ola​rak gö​ren Re​şid Rı​za’nın (v. 1935) dü​şün​ce​le​ri çer​çe​ve​sin​de ele al​dı. Bu​na gö​re Dih​le​vî’nin ya​şa​dı​ğı yüz​yıl​da Ba​tı’nın ya her​han​gi bir şe​kil​de gün​dem​de ol​ma​dı​ğı ve​ya yal​nız​ca as​ke​rî ve si​ya​sî bir teh​dit ola​rak gö​rül​dü​ğü​nü, Müs​lü​man​lar üze​rin​de baş​ta kül​tü​rel ol​mak üze​re çok yön​lü bir he​ge​mon​ya​sı​nın he​nüz or​ta​ya çık​ma​dı​ğı​nı söy​le​mek müm​kün​dür. Mo​dern dö​nem​de ise Ba​tı, ol​ma​sı ge​re​ke​nin be​lir​le​yi​ci​si ola​rak te​za​hür et​mek​te ve bu ha​liy​le fı​kıh baş​ta ol​mak üze​re İs​lâ​mî ilim​le​re iliş​kin söy​lem​ler​de bas​kın bir ko​nu​ma gel​mek​te​dir. Ka​vak, kla​sik dün​ya​ya ait bir kav​ram ola​rak gör​dü​ğü “tec​did” an​la​yı​şın​da asıl ola​nın, Sün​net​le​rin ye​ri​ni al​ma​ya baş​la​yan bi​dat​ler​le ve in​san​la​rın di​nî açı​dan yan​lış dav​ra​nış​la​rıy​la mü​ca​de​le et​mek ol​du​ğu​nu be​lirt​ti. Mü​ced​did ola​rak ni​te​le​nen mü​el​lif​ler bu prob​lem​le​ri aş​mak için di​ni ilk sa​hih şek​li​ne dön​dür​me​ye ça​lış​mış​lar, bu ve​si​ley​le iç​ti​ha​dın ge​rek​li​li​ği​ni di​le ge​tir​miş​ler​dir. An​cak bu​ra​da söz ko​nu​su olan ic​ti​had, özel​lik​le Dih​le​vî ör​ne​ğin​de kla​sik fı​kıh bi​ri​ki​mi​ni dış​la​yan bir ma​hi​yet arz et​me​mek​te, te​mel kay​nak​la​ra da​ya​lı ic​ti​had ya​pı​lır​ken ula​şı​lan so​nuç​la​rın dört Sün​nî fı​kıh mez​he​bi​nin gö​rüş​le​rin​den bi​ri​siy​le uyum​lu ol​ma​sı​nın sa​vu​nul​ma​sı şek​lin​de ken​di​si​ni gös​ter​mek​te​dir.

Kla​sik tec​dîd ha​re​ket​le​ri​ni ken​di pro​je​si​ni des​tek​le​mek ama​cıy​la kul​la​nan Re​şid Rı​za’nın fa​ali​yet​le​ri​ni ise ıs​lah kav​ra​mıy​la ifa​de eden Ka​vak, mo​dern ıs​lah ha​re​ke​ti​nin or​ta​ya çı​kı​şın​da​ki te​mel en​di​şe​nin, di​nin da​ha sa​hih bir şe​kil​de tat​bi​ki​ni sağ​la​mak​tan çok, Ba​tı’nın ni​çin iler​le​di​ği, İs​lâm dün​ya​sı​nın ise ni​çin ge​ri kal​dı​ğı so​ru​su​na bir ce​vap bul​mak ol​du​ğu​nu id​di​a et​ti. Ba​tı’nın iler​le​me se​be​bi ola​rak Re​şid Rı​za, ki​li​se​nin or​ta​çağ​da​ki do​nuk​lu​ğu​nun re​form ha​re​ket​le​ri va​sı​ta​sıy​la aşıl​ma​sı​nı ve par​la​men​ter sis​te​me ge​çi​şin sağ​lan​ma​sı​nı gör​mek​te​dir. Do​la​yı​sıy​la o, “ge​ri kal​dı​ğı​nı” dü​şün​dü​ğü İs​lâm dün​ya​sın​da da ben​zer bir ge​liş​me​nin ol​ma​sı​na yö​ne​lik ça​ba​la​rı​nı “ıs​lah” baş​lı​ğı al​tın​da top​la​mış​tır. Bu se​bep​le Müs​lü​man​la​rın ge​ri kal​ma​la​rı​nın se​be​bi “tak​lid ve mez​hep” mer​kez​li fı​kıh an​la​yış​la​rı ola​rak be​lir​len​miş, bun​dan kur​tul​ma​da araç ola​rak keş​fe​di​len ic​ti​had ise kla​sik an​la​yış​ta ol​du​ğun​dan son de​re​ce fark​lı bir şe​kil​de ye​ni​den kur​gu​la​na​rak mo​dern par​la​men​ter bir sis​tem​de fa​ali​yet gös​te​ren ülü’l-em​rin ya​sa​ma fa​ali​ye​ti​ne in​dir​gen​miş​tir. Mo​dern bir müc​te​hid pro​to​ti​pi ola​rak tak​dim edi​len ülü’l-emr ise kla​sik müc​te​hi​din sa​hip ol​ma​sı ge​re​ken şart​lar​dan ba​ğım​sız, hal​kın mu​te​ber ka​bul et​ti​ği ule​ma, es​naf, çift​çi, dok​tor, ga​ze​te​ci vb. kim​se​ler​den oluş​mak​ta​dır. Do​la​yı​sıy​la “ıs​lah” di​nin dün​ya​ya ba​kan yö​nü olan “mu​ame​lât” sa​ha​sın​da “şû​râ” yo​luy​la hük​me va​ran, hük​me va​rır​ken “mas​la​hat” de​li​li​ni kul​la​nan, var​dık​la​rı hü​küm​ler, ço​ğun​luk ka​ra​rıy​la alın​mış ol​sa da, “ic​ma” me​sa​be​sin​de olan bu “mo​dern müc​te​hid​le​rin” fa​ali​yet​le​ri​nin ge​nel adı ola​rak te​za​hür et​mek​te​dir. Böy​le​si bir ic​ti​had an​la​yı​şı mo​dern ulus dev​let için ön​gö​rü​len bir hu​kuk sis​te​mi​nin, mo​dern bir içe​rik​le meş​bu kı​lı​na​rak kla​sik an​lam ara​lı​ğı​nın dı​şı​na ta​şı​nan fı​kıh usu​lü kav​ram​la​rıy​la meş​ru​laş​tı​rıl​ma​sı ça​ba​sı ola​rak te​mâ​yüz et​mek​te​dir. 

Ka​vak, son ola​rak, mo​dern dö​nem​de ic​ti​had ve tak​lid kav​ra​mı​nın kla​sik an​lam​la​rın​dan son de​re​ce uzak bir şe​kil​de ele alın​ma​sı​nın ki​mi âlim​le​rin ic​ti​had ka​pı​sı​nın ka​pa​tıl​ma​sı çağ​rı​la​rı​na se​be​bi​yet ver​di​ği​ni be​lirt​ti. Bu se​bep​le ona gö​re özel​lik​le Şah Ve​liy​yul​lah Dih​le​vî’nin ilim an​la​yı​şı​nı te​va​rüs eden Di​yo​bend Da​rü​lu​lûm’u mü​der​ris​le​rin​den Mu​ham​med Ka​sım Na​nev​te​vî (v. 1880) ve Re​şid Ah​med Gang​ôhî (v. 1905) gi​bi âlim​le​rin ic​ti​had ka​pı​sı​nın ka​pa​lı ol​du​ğu​nu sa​vun​ma​la​rı bir tu​tar​sız​lık ola​rak gö​rül​me​me​li​dir. Zi​ra bu âlim​le​rin de ara​la​rın​da bu​lun​du​ğu mü​el​lif​le​rin kar​şı çık​tık​la​rı ic​ti​had, kla​sik an​la​yış​ta​ki ic​ti​had​dan son de​re​ce fark​lı olan ve di​nin ic​ti​ha​da ka​pa​lı sa​ha​sı​na teş​mil edi​len ve do​la​yı​sıy​la di​ni tah​rif eden bir ma​hi​yet arzeden ic​ti​had​dı.

Me​de​ni​yet Araş​tır​ma​la​rı Mer​ke​zi, bu pa​nel​le ge​nel bir çer​çe​ve çi​zi​len ko​nu​yu iler​le​yen gün​ler​de tek tek İs​lâ​mî ilim​le​rin ele alın​dı​ğı ay​lık top​lan​tı​lar dü​zen​le​ye​rek in​ce​le​me​ye de​vam ede​cek​tir. 

