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Ve​fa​tı​nın 90. se​ne-i dev​ri​ye​sin​de Sul​tan II. Ab​dül​ha​mid Tür​ki​ye Araş​tır​ma​la​rı Mer​ke​zi’nin ter​tip et​ti​ği bir atöl​ye ça​lış​ma​sı ile anıl​dı. Açı​ş ko​nuş​ma​sı​nı Mus​ta​fa Özel’in yap​tı​ğı prog​ram​da II. Ab​dül​ha​mid dö​ne​mi si​ya​set​ten ma​lî ve ik​ti​sa​dî po​li​ti​ka​la​ra, ida​rî teş​ki​lat​tan eği​ti​me iliş​kin dü​zen​le​me​le​re, dip​lo​ma​si​den din ve si​ya​set iliş​ki​le​ri​ne, bi​yog​ra​fi​den ken​di​si​ne kar​şı be​li​ren mu​ha​le​fet ha​re​ke​ti​ne va​rın​ca​ya ka​dar pek çok ko​nu çer​çe​ve​sin​de, araş​tır​ma​la​rı​nı bu dö​nem üze​ri​ne tek​sif eden yer​li ve ya​ban​cı bir grup seç​kin ilim ada​mı ta​ra​fın​dan iki gün bo​yun​ca eni​ne bo​yu​na tar​tı​şıl​dı.

Atöl​ye ça​lış​ma​sı fik​ri​nin olu​şum saf​ha​sı hak​kın​da ve​ri​len kı​sa bil​gi ışı​ğın​da ko​nu​şa​cak olur​sak son 30-40 yıl için​de tez, ki​tap ve ma​ka​le dü​ze​yin​de pek çok ça​lış​ma​ya ko​nu olan II. Ab​dül​ha​mid ve dö​ne​mi tet​kik​le​ri, bir yan​dan o dö​ne​me ait bil​me​di​ği​miz ye​ni ta​ri​hi me​se​le​le​ri or​ta​ya ko​yar​ken öbür yan​dan yep​ye​ni prob​lem​le​ri gün yü​zü​ne çı​kar​dı; bu ye​ni ça​lış​ma​lar ay​nı za​man​da yer​li ve ya​ban​cı ha​tı​rı sa​yı​lır bir li​te​ra​tü​rün oluş​ma​sı​na da kat​kı sağ​la​dı. An​cak bu ça​lış​ma​la​rın Türk ta​rih​çi​li​ği​ne sağ​la​dı​ğı ye​ni yak​la​şım bi​çim​le​rin​den ne öl​çü​de is​ti​fa​de edi​le​bil​di​ği me​se​le​si bü​yük bir prob​lem ola​rak kar​şı​mız​da du​ru​yor. Bu ba​kım​dan atöl​ye ça​lış​ma​sı​nın amaç​la​rın​dan bi​ri ve bel​ki en önem​li​si, bah​si ge​çen li​te​ra​tür ışı​ğın​da II. Ab​dül​ha​mid dö​ne​mi​nin ge​nel bir mu​ha​se​be ve ana​li​zi​ni yap​mak; ve​ri​len teb​liğ​ler et​ra​fın​da ger​çek​leş​ti​ri​len tar​tış​ma​lar sa​ye​sin​de dö​ne​min prob​lem​le​ri​ne bir neb​ze de ol​sa ışık tut​mak​tır.

11 teb​li​ğin su​nul​du​ğu prog​ram Ali Bi​rin​ci’nin “Ab​dül​ha​mid’in Bi​yog​ra​fi​si ve Ha​tı​rat(lar)ı” baş​lık​lı ko​nuş​ma​sı ile baş​la​dı. Teb​liğ​de Ab​dül​ha​mid’in, ge​nel iti​ba​riy​le, dok​to​ru Âtıf Hü​se​yin’in son za​man​lar​da neş​re​di​len ha​tı​ra ki​ta​bın​da yer ver​di​ği bil​gi​ler doğ​rul​tu​sun​da res​me​dil​di​ği​ni söy​le​ye​bi​li​riz. Ko​nuş​ma​sı​nın ba​şın​da Os​man​lı pa​di​şah​la​rı ara​sın​da bir bü​yük​lük sı​ra​la​ma​sı yap​ma​nın güç​lü​ğü​ne dik​kat çe​ken Bi​rin​ci, özel​lik​le Ya​vuz Sul​tan Se​lim ve II. Ab​dül​ha​mid’i Os​man​lı ta​ri​hi​nin en dik​ka​te de​ğer iki pa​di​şa​hı ola​rak ni​te​le​mek​te​dir. Bu yö​nüy​le Ab​dül​ha​mid pek çok ba​kım​dan tet​ki​ke de​ğer bir pa​di​şah ola​rak be​li​rir. Di​ğer ta​raf​tan Os​man​lı dev​let ri​ca​li üze​ri​ne ya​pı​lan bi​yog​ra​fi ça​lış​ma​la​rı​nın az​lı​ğı​nı da he​sa​ba ka​ta​rak di​ye​bi​li​riz ki ne ka​dar araş​tı​rı​lır​sa araş​tı​rıl​sın hu​su​sen Ab​dül​ha​mid hak​kın​da​ki ba​zı bil​gi​le​ri​mi​zin bir yö​nüy​le ek​sik ka​la​ca​ğı mu​hak​kak​tır. Zi​ra Bi​rin​ci’ye gö​re Ab​dül​ha​mid hak​kın​da el​de​ki bil​gi​ler, sı​ra dı​şı bir pa​di​şah por​tre​si çiz​mek​te​dir.

Bi​yog​ra​fi​nin te​mel kay​na​ğı​nı teş​kil eden ha​tı​rat, Ab​dül​ha​mid’in hal​li​ni ta​kib eden 30 Ni​san 1909’dan ve​fat et​ti​ği 10 Şu​bat 1918’e ka​dar​ki za​man ara​lı​ğın​da dok​tor​lu​ğu va​zi​fe​si​ni ye​ri​ne ge​ti​ren Âtıf Hü​se​yin ta​ra​fın​dan ka​le​me alın​mış. Ha​tı​ra​tın en bü​yük özel​lik​le​rin​den bi​ri Ab​dül​ha​mid’in söy​le​di​ği her​şe​yin dok​to​ru ta​ra​fın​dan ay​nen ka​ğı​da ge​çi​ril​me​si​dir. Bu, ha​tı​ra​tın kıy​me​ti​ni kat​be​kat ar​tır​mak​ta​dır. Bi​rin​ci bu ha​tı​ra​tı, Ay​şe Os​ma​noğ​lu’nun Ba​bam Ab​dül​ha​mid ki​ta​bı​na rağ​men onun hak​kın​da ya​zıl​mış en önem​li eser ola​rak ni​te​le​mek​te​dir.

Ab​dül​ha​mid’in eği​tim ha​ya​tı, ba​ba​sı ile olan iliş​ki bi​çi​mi, ka​rak​ter hu​su​si​yet​le​ri, oku​ma me​ra​kı, ölüm kar​şı​sın​da ta​kın​dı​ğı ta​vır, il​gi​le​ri, Ala​ad​din Köş​kü’nde kal​dı​ğı za​man​lar gi​bi ha​ya​tı​na da​ir hu​su​si​yet​ler Bi​rin​ci’nin özel​lik​le üze​rin​de dur​du​ğu me​se​le​ler​dir.

Bir son​ra​ki su​num, dev​le​tin II. Ab​dül​ha​mid dö​ne​mi mer​kez ve taş​ra teş​ki​la​tı ile ala​ka​lı hu​su​si​yet​le​ri üze​ri​ney​di. Mer​kez teş​ki​la​tı ile il​gi​li su​nu​mu ger​çek​leş​ti​ren Ali Ak​yıl​dız bu dö​nem zar​fın​da ye​ni​den şe​kil​le​nen mer​kez teş​ki​la​tı​nın ba​zı özel​lik​le​ri​ne dik​kat çe​ke​rek, Ab​dül​ha​mid’in yö​ne​tim an​la​yı​şın​da ken​din​ce önem​li bul​du​ğu hu​sus​la​ra işa​ret et​miş​tir. Su​num​da, özel​lik​le ‘Yıl​dız’ın Ab​dül​ha​mid ida​re​si al​tın​da dev​let iş​le​ri​nin yü​rü​tül​me​si ba​kı​mın​dan mer​ke​zî bir ko​nu​ma yük​se​li​şi​nin ve ‘Ma​beyn’in bu iş​le​yiş​te oy​na​dı​ğı önem​li ro​lün al​tı çi​zil​di. Bu dö​nem​de çok ki​lit bir mev​ki ka​za​nan ‘Ma​beyn’ üze​ri​ne bu​gün hâ​lâ de​rin​le​me​si​ne bir ça​lış​ma yok​tur. Bu bir ya​na en ge​nel hat​la​rıy​la bi​le “Sa​ray sek​re​ter​ya​sı” hak​kın​da he​men hiç​bir ça​lış​ma bu​lun​ma​mak​ta​dır. Bir​kaç ça​lış​ma​yı is​tis​na eder​sek dö​ne​min yö​ne​tim ve ida​re teş​ki​la​tı​nı in​ce​le​yen aka​de​mik ça​lış​ma​lar da ye​ter​li sa​yı​ya ulaş​ma​dı​ğı gi​bi, öz​gün de de​ğil​dir.

Bu otu​ru​mun ikin​ci ko​nuş​ma​cı​sı Ab​dül​ha​mit Kır​mı​zı, dev​rin taş​ra teş​ki​la​tı​nın ya​pı​sı üze​rin​de dur​du. Tel​graf va​sı​ta​sıy​la taş​ra​da​ki bü​tün vi​la​yet​ler​le ‘Ma​beyn’in doğ​ru​dan ile​ti​şi​me geç​ti​ği​ni be​lir​ten Kır​mı​zı, bu va​sı​ta​sız ile​ti​şim ko​nu​sun​da ge​rek mer​kez teş​ki​la​tı ge​rek​se taş​ra teş​ki​lat​la​rı​nın gö​nül​lü rı​za gös​te​riş​le​ri​nin se​bep​le​ri​ni bir​kaç mad​de ha​lin​de sı​ra​la​dı. Kır​mı​zı’ya gö​re, Ab​dül​ha​mid “is​tib​dat/mut​la​ki​yet”inin or​tak​la​rı var​dır. Ye​ni ve​ri​ler or​ta​ya çı​kar​mış​tır ki ha​tı​rat ve oto​bi​yog​ra​fi li​te​ra​tü​rü ye​ni​den de​ğer​len​di​ril​me​li, ‘mut​la​ki​yet’ dö​ne​min​de pa​di​şa​hın sı​nır​la​rı ile bü​rok​ra​si​nin gü​cü tek​rar ta​nım​lan​ma​lı​dır. 

Atöl​ye ça​lış​ma​sı​nın ikin​ci gü​nün​de ver​di​ği di​ğer bir teb​liğ ile de Kır​mı​zı, ya​pı​lan ye​ni ça​lış​ma​lar ışı​ğın​da Ab​dül​ha​mid ta​rih​çi​li​ği​nin gel​di​ği ye​ni nok​ta​yı, bir​kaç ça​lış​ma sa​ha​sı açı​sın​dan çok net bir bi​çim​de izah et​miş​tir. Sos​yal te​ori​de ya​şa​nan dö​nü​şüm, ta​rih ça​lış​ma​la​rı​na da yan​sı​ya​rak bu sa​ha​da​ki araş​tır​ma​la​rın sey​ri​ni de de​ğiş​tir​di; ar​tık dö​ne​me ait tet​kik​ler ge​le​nek​sel-mo​dern kar​şıt​lı​ğı üze​ri​ne bi​na edil​mek​ten da​ha çok bun​lar ara​sın​da​ki sü​rek​li​li​ğe ya​pı​lan vur​gu ile izah edi​li​yor.

Gök​han Çe​tin​sa​ya’nın teb​li​ği Ab​dül​ha​mid’in iz​le​di​ği iç po​li​ti​ka ba​kı​mın​dan eli​miz​de hâ​lâ bir si​ya​sî ta​rih ol​ma​dı​ğı​na işa​ret et​mek​te​dir. Çe​tin​sa​ya, Ab​dül​ha​mid’in 30 yı​lı aş​kın sü​ren ida​re ya​pı​sı​nın kri​tik ev​re​le​ri​ni re​ji​min “te​mel il​ke​le​ri” bağ​la​mın​da ele al​dı. Böy​le​ce Ab​dül​ha​mid’in otok​ra​si yan​lı​sı si​ya​set yap​ma şek​li, mu​ha​fa​za​kâr​lı​ğı, mer​ke​zi​yet​çi​li​ği, ih​ti​yat​kâr tav​rı, iler​le​me ve re​for​ma olan inan​cı, it​ti​had-ı İs​lâm po​li​ti​ka​sı gi​bi baş​lık​lar et​ra​fın​da dev​rin ge​nel bir si​ya​sî pa​no​ra​ma​sı çi​zil​di. Ab​dül​ha​mid re​ji​mi​nin kri​tik ev​re​le​ri​ne iliş​kin bir dö​nem​len​dir​me de​ne​me​si ya​pan Çe​tin​sa​ya’ya gö​re, özel​lik​le 1878 Oca​ğı ile Tem​mu​zu ara​sın​da ge​çen, baş​lı ba​şı​na bir mo​nog​ra​fi ko​nu​su edi​le​bi​le​cek al​tı ay​lık dö​nem, ol​duk​ça kri​tik bir saf​ha​yı teş​kil et​mek​te​dir. Zi​ra dev​let bu kı​sa sü​re için​de çok cid​di ga​ile​ler​le uğ​raş​mak zo​run​da kal​mış​tır. Ab​dül​ha​mid’in kar​şı​laş​tı​ğı üç bü​yük kri​ze de de​ği​nen ya​zar, bun​lar​dan 93 Har​bi ile 94-96 yıl​la​rın​da pat​lak ve​ren kriz​den ba​şa​rı​lı bir şe​kil​de çık​tı​ğı​nı; an​cak üçün​cü bü​yük kriz olan Ma​ke​don​ya Me​se​le​si’ni ay​nı su​hu​let​le hal​le​de​me​di​ği​ni ve do​la​yı​sıy​la bu me​se​ley​le baş​la​yan ha​di​se​le​rin Ab​dül​ha​mid re​ji​mi​nin so​nu​nu ge​tir​di​ği​ni vur​gu​la​mış​tır.

Dış po​li​ti​ka ko​nu​sun​da ise Fe​ro​ze Ya​sa​me​e, ulus​la​ra​ra​sı sis​te​min 30 se​ne​lik bir kar​şı​lık​lı et​ki​le​şi​min​den bah​set​me​miz ge​rek​ti​ği​ni be​lir​tir. Ab​dül​ha​mid dö​ne​mi ken​di için​de bir bü​tü​nü ifa​de eder; zi​ra bu dö​ne​min dış po​li​ti​ka bağ​la​mın​da bel​li bir ayı​rı​mı ya​pı​la​maz. Di​ğer bir ifa​de ile ulus​la​ra​ra​sı are​na​da bir tür ‘sü​kû​net’ söz ko​nu​su​dur. An​cak şu​nu he​men be​lirt​me​li​yiz ki bu dö​ne​min dış po​li​ti​ka iti​ba​riy​le te​ba​rüz et​ti​ril​me​si ge​re​ken önem​li bir hu​su​si​ye​ti ve bel​ki de te​mel bir fark​lı​lı​ğı Av​ru​pa’nın iz​le​me​ye baş​la​dı​ğı ‘em​per​ya​list’ si​ya​se​tin var​lık ala​nı​na çık​ma​sı​dır. Ay​nı za​man​da bü​yük dev​let​le​rin Os​man​lı Dev​le​ti’ne kar​şı iz​le​di​ği “ba​rış​çıl ya​yıl​ma” po​li​ti​ka​sı da bir di​ğer önem​li nok​ta​yı oluş​tu​rur. Bu dö​nem​de bü​yük dev​let​le​rin “pe​ace​ful pe​net​ra​ti​on” di​ye​bi​le​ce​ği​miz em​per​ya​list bir va​sı​ta ile dev​le​ti sos​yal, kül​tü​rel, eko​no​mik ve si​ya​sî açı​dan ken​di nü​fuz​la​rı al​tı​na al​ma gay​ret​le​ri gö​rü​lür. Ya​sa​me​e’nin dik​kat çek​ti​ği bir baş​ka me​se​le de Os​man​lı Dev​le​ti’nin ‘im​kân​la​rı’ ile ‘so​rum​lu​luk​la​rı’ ara​sın​da​ki çe​li​şik du​rum​dur. Elin​de​ki im​kân​lar açı​sın​dan bir de​ğer​len​dir​me​ye ta​bi tu​tu​lur​sa Os​man​lı Dev​le​ti’ni or​ta se​vi​ye​de bir güç ola​rak ni​te​le​mek müm​kün gö​zük​mek​te​dir; an​cak ‘so​rum​lu​luk​la​rı’ ba​kı​mın​dan atf-ı na​zar edil​di​ğin​de, Dev​leti Os​ma​nî’nin, dün​ya​nın an​cak en bü​yük gü​cü​nün baş ede​bi​le​ce​ği prob​lem​ler​le uğ​raş​mak zo​run​da kal​dı​ğı der​hal fark edi​le​cek​tir.

Dö​ne​min ma​lî ve ik​ti​sa​dî po​li​ti​ka​la​rı​nı de​ğer​len​di​ren Coş​kun Ça​kır’a gö​re, dev​le​tin if​la​sı​nı ilan et​me​si üze​ri​ne oluş​tu​ru​lan Du​yun-ı Umu​mi​ye İda​re​si, ya​pı​sı iti​ba​riy​le, mev​cut di​ğer ma​lî bi​rim​le​rin ya​nın​da iki baş​lı bir ida​re​nin ol​du​ğu ka​na​ati​ni uyan​dır​mak​ta​dır. Dev​le​tin, bir yan​dan emis​yo​nu Os​man​lı Ban​ka​sı’na yap​tır​ma​sı di​ğer yan​dan da ver​gi​le​ri Du​yun-ı Umu​mi​ye eliy​le top​lat​ma​sı su​re​tiy​le bir tür ya​rı sö​mür​ge ha​li​ne gel​di​ği ya da ge​ti​ril​di​ği​ne da​ir ya​pı​lan de​ğer​len​dir​me​ler abar​tı​lı​dır. Mit​hat Pa​şa’nın bu dö​nem​de ma​li​ye po​li​ti​ka​la​rıy​la il​gi​li tek​lif​le​ri​ne ve ma​lî iş​ler​de​ki ağır​lı​ğı do​la​yı​sıy​la Ha​san Feh​mi Pa​şa’nın ic​ra​at​la​rı​na de​ği​nen Ça​kır, ik​ti​sat po​li​ti​ka​la​rı bağ​la​mın​da da hu​su​sen ban​ka​cı​lık, ta​rım po​li​ti​ka​sı, it​ha​lat ve ih​ta​cat den​ge​si, sa​na​yi​leş​me ve fab​ri​ka​laş​ma ko​nu​la​rın​da is​ta​tis​ti​ki bil​gi​le​re yer ver​di. Ça​kır ay​rı​ca, bu dö​nem​de ma​lî ve ik​ti​sa​dî açı​dan Os​man​lı Dev​le​ti ile Al​man​ya ara​sın​da​ki ik​ti​sa​dî mü​na​se​bet​le​ri, işin mer​ke​zi​ne oturt​mak ge​rek​ti​ği​ne işa​ret et​miş​tir.

Dok​to​ra ça​lış​ma​sı​nı bu sa​ha​da ya​pan Şev​ket Ka​mil Akar ise, 1880-91 yıl​la​rı ara​sın​da dev​le​tin ma​li​ye​si​ne dam​ga​sı​nı vu​ran bir şah​si​ye​te dik​kat​le​ri çek​ti. Akar’ın ver​di​ği bil​gi​le​re gö​re Agop Ka​zaz​yan, Ab​dül​ha​mid’in özel önem ver​di​ği kim​se​le​rin ba​şın​da gel​mek​te​dir. Ma​lî bi​rim​ler​den ge​len büt​çe​le​ri Ab​dül​ha​mid “Bir de Agop gör​sün!” di​ye​rek ona da gön​de​rir; ne za​man gö​re​vin​den ay​rıl​mak is​te​se Ab​dül​ha​mid her se​fe​rin​de “Ye​ri​ne adam bul, öy​le ay​rıl!” kar​şı​lı​ğı ile mu​ka​be​le​de bu​lu​nur​du. Agop Pa​şa, ma​lî ko​mis​yon​la​rın hiç​bi​ri​ne üye ol​mak is​te​me​me​si​ne rağ​men, Ab​dül​ha​mid ver​di​ği di​rek​tif​ler​le he​men bü​tün ko​mis​yon​lar​da onun da yer al​ma​sı​nı sağ​lar. Akar, son ola​rak Ab​dül​ha​mid’in borç​la​rı dön​dür​me ve ya​tı​rım​lar için kay​nak bul​ma po​li​ti​ka​la​rı​nın araş​tı​rıl​ma​sı ge​rek​ti​ği​ne de dik​kat çek​ti.

Ab​dül​ha​mid dö​ne​mi eği​tim po​li​ti​ka​la​rı​nı ko​nu edi​nen teb​li​ğin​de Ak​şin So​mel, Tan​zi​mat dev​ri eği​tim ala​nın​da iz​le​nen si​ya​se​tin ar​dın​da ya​tan zih​ni​yet dün​ya​sı​nı ir​de​le​me​ye ça​lış​tı. Bu​ra​dan ha​re​ket​le Ab​dül​ha​mid dö​ne​mi eği​tim po​li​ti​ka​la​rı​nı de​ğer​len​dir​me​ye ta​bi tu​tan So​mel’e gö​re, ted​ri​sa​tın top​lu​mun ge​ne​li​ne yay​gın​laş​tı​rıl​ma​sı Tan​zi​mat bü​rok​rat​la​rı​nın eği​ti​me iliş​kin al​gı​la​ma​la​rı doğ​rul​tu​sun​da de​ğil, bü​yük öl​çü​de Ab​dül​ha​mid dev​rin​de​ki uy​gu​la​ma​lar​la ger​çek​leş​miş​tir. Mek​tep​le​rin taş​ra​da yo​ğun bir bi​çim​de açıl​ma​ya baş​la​ma​sıy​la eği​tim fa​ali​yet​le​ri, im​pa​ra​tor​lu​ğun bü​tün te​ba​ası​nın is​ti​fa​de ede​bi​le​ce​ği bir ko​nu​ma ta​şın​mış​tır. Ab​dül​ha​mid eği​tim sa​ha​sın​da kar​şı​laş​tı​ğı kay​nak prob​le​mi​ni de dev​le​tin ken​di im​kân​la​rı ile çöz​me​ye ça​lış​tı. Bu ba​kım​dan “Maa​rif His​se-i İa​ne​si” önem​li bir ku​rum ola​rak zik​re de​ğer​dir. A‘şâr ver​gi​si​ne ek​le​nen bir oran ile eği​tim ya​tı​rım​la​rı fi​nan​se edil​me​ye ça​lı​şı​lır​ken, ikin​ci bir ka​lem ola​rak ye​rel kay​nak​la​rın maa​rif büt​çe​si​ne ak​ta​rıl​ma​sı po​li​ti​ka​sı gün​de​me ge​ti​ril​miş​tir. Bu dö​nem​de ger​çek​leş​ti​ri​len eği​tim fa​ali​ye​ti​nin bir baş​ka özel​li​ği de bel​ge​ler​de ge​çen “tas​hih-i aka​id, iza​le-i ce​ha​let” ifa​de​si​dir. Bu​nun​la hem dö​ne​min yan​lış İs​lâm al​gı​la​ma​la​rı iza​le edil​me​ye, hem de im​pa​ra​tor​lu​ğun özel​lik​le Su​ri​ye, An​tak​ya gi​bi böl​ge​le​rin​de Ale​vi ve Nu​say​ri​le​re yö​ne​lik mis​yo​ner fa​ali​yet​ler kon​trol al​tı​na alı​na​rak böl​ge hal​kı ko​run​ma​ya ça​lı​şıl​mış​tır.

Ab​dül​ha​mid’in ye​ni mek​tep​ler​de uy​gu​la​ma ala​nı​na sok​tu​ğu bir di​zi ic​ra​at onun bir tür ‘Türk​çü​lük’ di​ye ad​lan​dı​ra​bi​le​ce​ği​miz ba​zı eği​lim​le​ri​ni de gün yü​zü​ne çı​ka​rır. Bil​has​sa Kürt ve Ar​na​vut nü​fu​sun yo​ğun ola​rak ya​şa​dı​ğı yer​ler​de Türk​çe der​si​ne da​ha faz​la önem ve​ril​miş​tir. Dö​ne​min ders ki​tap​la​rın​da Türk​le​rin Or​ta As​ya’dan çı​kıp dün​ya​ya ya​yıl​dık​la​rı fik​ri gö​ze çarp​mak​ta​dır; di​ğer ta​raf​tan ta​rih ders ki​tap​la​rın​da da Os​man​lı İm​pa​ra​tor​lu​ğu’nu oluş​tu​ran ka​vim​ler zik​re​dil​dik​ten son​ra Türk​le​rin bir “kavm-i ne​cib” ve geç​miş​te kur​du​ğu dev​let​ler iti​ba​riy​le de hu​su​si bir ye​re sa​hip ol​du​ğu vur​gu​lan​mış​tır.

Enes Ka​bak​çı, dö​ne​min mu​ha​lif ha​re​ket​le​ri ko​nu​sun​da ver​di​ği teb​liğ​de Jön​türk ha​re​ke​ti​nin do​ğu​şu, ge​nel özel​lik​le​ri, ni​zam​na​me​sin​de yer alan hu​su​si​yet​ler, baş​lı​ca fi​kir adam​la​rı ve dü​şü​nür​le​ri​ni ele al​dı. Ka​bak​çı, ge​nel iti​ba​riy​le Ab​dül​ha​mid’in in​şa et​ti​ği sis​te​min ken​di mu​ha​lif​le​ri​ni ya​rat​tı​ğı fik​ri​ni ta​şır. Mu​ha​le​fet ha​re​ke​ti​nin ge​nel ka​rak​te​ris​ti​ği, ba​zı fark​lı​lık​lar gös​ter​se de, as​lın​da, ken​di​sin​den bir ku​şak ön​ce var​lık sa​ha​sı​na çı​kan “Ye​ni Os​man​lı” ha​re​ke​ti​nin bir tür de​va​mı ni​te​li​ği​ni mu​ha​fa​za et​mek​te​dir. Bu ba​kım​dan ha​re​ket sü​rek​li​lik arz eder. Teb​li​ğin de​va​mın​da Jön​türk ha​re​ke​ti​nin bel​li baş​lı ni​te​lik​le​ri​ne de​ği​ni​le​rek, mu​ha​le​fe​tin kay​nak​la​rı me​se​le​si ir​de​len​me​ye ça​lı​şıl​dı.

Teb​li​ği​ni Ab​dül​ha​mid dö​ne​mi din ve si​ya​set iliş​ki​le​ri​ne has​re​den İs​ma​il Ka​ra, te​mel bir​kaç me​se​le et​ra​fın​da gö​rüş​le​ri​ni ak​tar​dı. “Din ve si​ya​set baş​lı​ğı açı​sın​dan II. Ab​dül​ha​mid ken​di​ne mah​sus bir fi​gür mü​dür?”, “II. Ab​dül​ha​mid’in din ve si​ya​set po​li​ti​ka​la​rıy​la ken​di di​ni ki​şi​li​ği ara​sın​da bir iliş​ki ku​ru​la​bi​lir mi?” so​ru​la​rı et​ra​fın​da bir de​ğer​len​dir​me ya​pan Ka​ra, Ab​dül​ha​mid’in, de​de​si II. Mah​mud’un iki oğ​lun​da (Ab​dül​me​cid ve Ab​dü​la​ziz) gör​mek is​te​di​ği va​sıf​la​rı ken​di bün​ye​sin​de çok da​ha güç​lü bir şe​kil​de ta​şı​yan bir pa​di​şah ola​rak te​bel​lür et​ti​ği​ni be​lirt​ti. İk​ti​da​ra gel​dik​ten son​ra po​li​ti​ka​la​rı​nı yü​rü​te​cek ni​te​lik​le​ri na​sıl ka​zan​dı​ğı ko​nu​sun​da ye​te​ri mik​tar​da bil​gi​ye sa​hip ol​ma​yı​şı​mız, işin bir baş​ka kar​ma​şık me​se​le​si​ni or​ta​ya çı​ka​rır. Bir di​ğer önem​li me​se​le de Ab​dül​ha​mid’in bu dö​nem​de yü​rüt​tü​ğü “it​ti​had-ı İs​lâm” po​li​ti​ka​la​rı​nın ni​te​li​ği​dir. Ab​dül​ha​mid’in din ile ala​ka​lı yü​rüt​tü​ğü po​li​ti​ka​la​rın he​men hiç​bi​ri as​lın​da ken​di​siy​le baş​la​maz; bu po​li​ti​ka​la​rın her bi​ri​nin ge​ri​ye doğ​ru gö​tü​rü​le​bi​le​cek ta​rih ve kay​nak​la​rı bu​lu​nur. Bu ba​kım​dan Ab​dül​ha​mid din ve si​ya​set ko​nu​sun​da ta​ma​men ye​ni po​li​ti​ka​lar or​ta​ya ko​yan, ge​liş​ti​ren bir pa​di​şah ol​mak​tan zi​ya​de bun​la​rı yü​rü​ten, üst dü​ze​ye çı​ka​ran, de​rin​leş​ti​ren ve araç​la​rı​nı ar​tı​ran bir pa​di​şah​tır.

Di​nî dü​şün​ce ve ka​na​at​le​ri ci​he​tin​den Ab​dül​ha​mid’in ge​le​nek​sel bir yak​la​şım ser​gi​le​me​di​ği gö​rül​mek​te​dir. Hat​ta bun​la​rın mo​der​nist bir ya​pı​ya sa​hip ol​duk​la​rı​nı bi​le söy​le​ye​bi​li​riz. An​cak onun di​nî açı​dan yü​rüt​tü​ğü po​li​ti​ka​nın, ba​zı yön​le​ri bu yar​gı​yı ka​tı ve kes​kin bir tarz​da ifa​de et​me​mi​ze en​gel teş​kil eder. Bu ko​nu​da​ki fik​ri​ni tah​kim et​mek ve me​se​le​yi çar​pı​cı bir bi​çim​de or​ta​ya koy​mak adı​na İs​ma​il Ka​ra’nın ver​di​ği mi​sal ol​duk​ça dik​kat çe​ki​ci​dir: Ab​dül​ha​mid’in Av​ru​pa’da​ki ser​gi​ler için öne çı​kar​dık​la​rı ara​sın​da umu​mi​yet​le ca​mi, ha​mam, be​des​ten tü​rü şey​ler bu​lu​nur​ken, Yıl​dız’a yap​tır​dı​ğı ca​mii ade​ta bir ‘ki​li​se’yi çağ​rış​tır​mak​ta​dır. XIX. yüz​yıl pa​di​şah ca​mi​le​ri için​de, Dol​ma​bah​çe’den baş​la​ya​rak Me​ci​di​ye Ca​mii​ni de bu​na da​hil ede​rek di​ye​bi​li​riz ki, hiç​bir ca​mi bu ka​dar ki​li​se​yi çağ​rış​tır​maz ve hiç​bi​ri Os​man​lı sa​nat un​sur​la​rı​nı bu de​re​ce dış​la​maz.

“Hi​la​fet Me​se​le​si” baş​lık​lı su​nu​mun​da Tu​fan Buz​pı​nar bu dö​nem zar​fın​da or​ta​ya çı​kan hi​la​fet tar​tış​ma​la​rı​nın baş​lan​gıç​tan son aşa​ma​sı​na ge​lin​ce​ye ka​dar​ki se​rü​ve​ni​ni top​lu ve muh​ta​sar bir tarz​da özet​le​di. Buz​pı​nar, ge​rek yer​li ge​rek​se ya​ban​cı li​te​ra​tür​de Os​man​lı Hi​la​fe​ti’nin ni​te​li​ği​ne iliş​kin, bir baş​ka ifa​de ile ‘ne’li​ği​ne yö​ne​lik net​leş​miş bir bil​gi yu​ma​ğı ol​ma​dı​ğı​nı be​lirt​mek​te​dir. Bu​nun​la be​ra​ber el​de​ki mev​cut bil​gi​ler ışı​ğın​da ko​nu hak​kın​da söy​le​nen​le​ri bir​kaç dö​nem al​tın​da in​ce​le​mek müm​kün​dür. Bu​na gö​re dö​nem​len​dir​me​nin üç aya​ğı mev​cut​tur: Bi​rin​ci dö​nem Ka​nu​ni Sul​tan Sü​ley​man dev​ri, ikin​ci dö​nem ise XVII​I. yüz​yıl​dır ki bu​ra​da 1720’ler​de​ki İran ile iliş​ki​ler önem​li​dir; fa​kat bu dö​ne​me iliş​kin bil​gi​le​ri​mi​zin sı​nır​lı olu​şu ke​sin yar​gı​la​ra var​ma​mı​zı en​gel​le​mek​te​dir. Üçün​cü dö​nem, hi​la​fet me​se​le​si​nin da​ha yo​ğun ola​rak tar​tı​şıl​dı​ğı II. Ab​dül​ha​mid dö​ne​mi​dir. Hi​la​fet me​se​le​si il​ginç bir şe​kil​de hem iç hem de dış çev​re​ler​de Ka​nun-i Esa​sî ile ir​ti​bat​lan​dı​rı​la​rak gün​de​me gel​miş​tir. Bu tar​tış​ma​la​ra adı ka​rı​şan ze​vat ara​sın​da Ben​gal Va​li es​ki Yar​dım​cı​sı ve Kirk​caldy me​bu​su Ge​or​ge Camp​bell, da​ha son​ra Sir ola​cak Ge​or​ge Bird​wo​od, Glads​to​ne’un Sek​re​te​ri Ed​ward Ha​mil​ton’ın ya​kın ar​ka​da​şı Wil​frid S. Blunt, 1879’da hi​div​lik​ten az​le​di​len İs​ma​il Pa​şa (çı​kar​dır​ğı Hi​la​fet ve İt​ti​had ga​ze​te​le​riy​le), İn​gil​te​re Cid​de Kon​so​lo​su Zoh​rab, Sir Wil​li​am Mu​ir, Mal​colm Mac​Coll, Ah​med Cev​det Pa​şa, Ha​san Bey Hüs​nü et-Toy​ra​nî’nin isim​le​ri​ni zik​re​de​bi​li​riz. Özel​lik​le İn​gil​te​re yan​lı​sı gö​rüş be​yan eden​le​rin, ağır​lık​lı ola​rak, “hi​la​fe​tin Ku​rey​şî​li​ği” me​se​le​si üze​rin​den bir tar​tış​ma yü​rüt​tük​le​ri gö​rül​mek​te​dir. Hi​la​fet me​se​le​si ne​de​niy​le Ab​dül​ha​mid yö​ne​ti​mi​ne kar​şı içe​ri​de ar​tan mu​ha​le​fet, her ne ka​dar di​nî bir söy​lem çer​çe​ve​si içi​ne otur​tul​muş​sa da bu, “hi​la​fe​tin Ku​rey​şî​li​ği” üze​rin​den yü​rü​tü​len bir söy​le​mi içer​me​mek​te​dir.

Atöl​ye​ye da​vet​li pek çok de​ğer​li aka​de​mis​yen de, her otu​ru​mun so​nun​da ko​nu​lar et​ra​fın​da yap​tık​la​rı yo​rum, eleş​ti​ri ve so​ru​la​rıy​la kat​kı​da bu​lun​muş​lar, ko​nu​nun her yö​nüy​le tar​tı​şıl​ma​sı​nı sağ​la​mış​lar​dır.

